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Metodika leteckého vvyevi
vycviku ULLa -

Predmluva

Ncim dvéma autorim této ucebni pomiicky dostalo se 1€ cti, ze
otevirame kniznici priruéek LAA CSFR. Tato proni prirucka
1610 kniFnice se zabyvd metodikou leteckého vycviku na ultralebkych
letadlech aerodynamicky Fizenjch. Co je iicelem pilotnibo vycviki?
Naudit se Fidit letadlo kolem jebo 1 os, ziskal spravné navyky
techniky pilotdze ve vsech reZimech letil.

Ultralebka letadla maji jisté svoje nékteré viastnosti, kterymi se od
b&Enych sportovnich letadel ponékud odlisuji. Presto technika
pilotazejevprincipu stejnd. Jisté se pilot setkd s riiznymi odchylkami
letovych vlasinosti jednotlivych typti ULLa, ale na né musi byt
upozornén letovoul priruckou. Proto metodika techniky pilotdze
nemiize obsabnout vSechny odchylky Jjednotlivych typii ULLa. .
Vychdzi z mnobaletych zkusenosti pFi vycviku sportovnich
motorovych pilotii. A v tom je velky prinos ultralebkych letadel
aerodynamicky Fizenych, Ze svoji specifickow cestou priblizuje
leteckym nadSenctim bézné motorové sportovnt létani, a to casto
nebo ve vétsiné pripadiina ULLa, kierd si letecky fanda sam postavi.

V tom spatiuji posiani nasi mladé LAA CSFR. Ta md za 1ikol
pFispér k aktivizaci spolecnosti, ve které Zijeme, a kterd zilstala
vlivem diivéjsibo politického vyvoje u nds oproti zabranici
zdapadnibo svéta znacné opozZdéna. Pokud i tato prdce pomiize
zrychlit a zkvalitnit létant pro radost, pak nase snaba nebyla
zbytecna.

© M. Stangk, M. Bedn4f - Metodi I
R ol s, Piibram 19. 9. 1991 Miroslav Standk
= Hlavni inspektor ULLa
LAACSFR
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Metodika leteckého vycviku

Ucelemvmetodickych pokyn(i je upfesnéni metodi

~ V ucebnici jsou obsazeny metodické
vyevikovych osnovich, a to i s chyb
a navody jak je odstranit.

Metodické pokyny lze pouzit pro viechn (
<€ [ oL y typy letound UlLa t doplné
palubniho nacviku pro kady jednotlivy letoun a SI); letové pﬂruEky? PR,

ky V):/cviku pilotti a ugiteld létanf na UL La,
é pokyny ke viem letovym prvkiim, zahrnutym ve
ami, kterych se Zaci pfi vycviku nejcast&ji dopoustéjl

Pilotni prostor - posazeni pilota

1. P[etli ﬁahéjcn_{m vlastniho létanf je nutne, aby se ?ék dokonale seznamil s letounem
X g)s| ui‘q\{ v pilotnim ;Trusloru a vénoval péci palubnfmu nacviku '
- Dulezite je usazenf pilota a upozornénf na spravné drent fidi j li
. il g é fidici paky, to jest hibet
ggpredLJ: pfalec n;fhore na fidicf pace a ruka v kloubu mirné vy(géega deFedL stk
3. Zak musf byt seznamen s letovymi hodnotami a charakteristik :
letové piirucky.

Start - vzlet

ou letadla v plném rozsahu

il;r: Izezl);kt{leénit pouze tehdy, byly-li spinény DU pred startem a jestlize ve sméru startu
poéé&uka?id?e Zi)il)ramljﬂd_pre:azky. TaktéZ nepfistva-li jiny letoun. Pfi Fizeném provozu se
i pokyny startéra. Povolendsla vétru pro vycvikové lety je 3 m/sec.max. z pfimého

Sle;rt se sklada z téchto prvka :

A) Pii pfesné postaveném letounu ve sméru s ym prida
; : tartu, pozvolnym pridavanim plynu a do

thlrlch&gIO\\f/);l;?nu rdnoloizu a poairozbéhu potlaenim Ietounupdo vodoro\?n):é poloh
Y 0 podvozku - pfitaZenim Fidicl paky takié : :
ot g i paky 1akiéz do vodorovné polohy letounu,

B) Pfirozb&hu dodrsen( pFimé G itir érové i
i , pfimého sméru pouZitim smérového kormidla na pf g
orientacnf bod ve vé& vzdélenosti pred letounem. Rl

C) P¥i postupném zvyenf rychlosti a od 3 g, na
pném zvysentry poutanf letounu od zemé, nasledné jeh
nad zemf v minimalnf vyéce, a to a do docflent rychlosti pro slot?;gnfr.]e]e i

Provedeni startu.

1) Popokynu startéra zvysit pozvolnym pridava y
P U sta ym pfidavanim plynu vykon motoru az d imdlnic
otacek, pfi stalém udrZovant pifmého rozjezdu, ipZUZitfi)rfn noZntho FfzenLO i
Pfi pocatecnim pohybu letounu :
- u dvoukolového podvozku Fidici paku (ddle jen 2 & pfil
) z paku (déle jen RP) dret ¢
ostruhové kolecko stabilizuje smér, J SO

- utitkolového podvozku drzet RP ve stfednf & &
poloze az mirné potla¢ -
kovalo (na nerovném terénu) pridové kolo. L

2) Po zrychlenf, kdy jiz reaguje vyskové kormidlo ¢ fi R
A 4 , potlacenim, resp. pfitazent 5
letoun do vodorovné polohy a presné dodr¥et primy smér nain’f)mpFlzen?rg,m e
3) Sledovat sluchem spravny chod motoru pfi piném wy izudlngé a
e y Pfiplném vykonu avizualné sledovat zrychlovant
CHARAKTERISTICKE CHYBY
A) Pomaly rozjezd - nenf pfidan piny plyn,

B) Nedodrzent sméru rozjezdu - pozdnf reakce nonim Fizenfim.
C) Fg{«;loun 9dskakg]e od zemé pfi malérychlosti - u dvoukolového podvozku malo pfitazena
- u tfikolového podvozku moc pfitafend RP, kdy letoun nenf ve vodorovné poloze,
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je mirné natazen. U kazdého letounu pfi rozjezdu musf spravné piisobit jeho hmotnost
naviechny tii body ateprve po ziskanfrychlosti, kdy jiZ ptisobfvyskové kormidlo, je nutno
“zvednout” letoun na dva body, tj. hlavni podvozek.

D) Letoun pfi vzristajici rychlosti nasilné odskakuje a tvrdé dord#l zpét na zem, coz je
nasledek petlacenf letounu a nerovnosti terénu - RP musf ik miré pfitihnout, povolit
atim vyrovn letoun do vodorovné polohy. U letount s dvoukolovym podvozkem, kde
motor je zabudovan v trupu letounu vpiedu, hrozf pfi pfetlacenf nebezpeci, Ze vrtule
naraz( o zem, pficem? maZe byt zni¢en i motor !l

Pii dal§fm zvy$ovan(rychlosti rozjezdu, mimé pritdhnout RP avyékat, aZ se letoun mékce
odpoutd od zemé. V tomto okamziku jemnym potladenim zastavit stoupani letounu
(wdr#) a udrzet jej nad zemf asi v 1 m. Kontrolovat spravnou polohou kfidel, letoun se
nesmi naklanét, aby nedoslo (u dolnoplosného stroje) ke styku okrajového oblouku se
zemi. Naklonény letoun 7k vyrovnd protismémym vychylenim kfidélek a po uvedent
letounu do vodorovné polohy, vrati RP do stfedu. Stdle udr?uje pifmy smér ve vydri aZ
do docilen( spravné rychlosti pro stoupant. ]

Pozornost je nutné soustfedit na zem ve vzdalenosti 100 - 150 m pfed letounem a na
uréeny bod vzletu na horizontu.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Letoun opétné narazf koly o zem - potlaéeni do vydre bylo netimérmé veliké - opravu
provede Zak mirnym pritazenfm RP.

B) Letoun se prosedne, dotkne se koly o zem a opét odskodi, Fizeni je meékké, coz je
zpiisobeno vice piitazenou RP, kterou je nezbytné ihned mimé potlacit. Pokud by nebyla
provedena oprava, odskoky letounu by se zvySovaly, vitule pfi zrychlovani by stroj
netimérné "vytahovala" do vzduchu a mohl by nastat pad.

C) Pii uhybaniletounu ze sméru zpravidla nenidodrzena vodorovna poloha nosnych ploch,
letoun visf na jednu stranu, co# #ak vyrovna protismérnym pouzitim kfidélek.

4

5

Vydrz .
1) Letoun ve wydrZi leti cca v 1 m nad zem (ne vy3e) tak dlouho, aZ docili spravné stoupacf

rychlosti. Teprve nyni zak musi mirné pfitahnout RP, ¢imz se uvede letoun do stoupdn.
Pokud 73k citi abnormalnf tlak v RP, ihned vyva#i vyikové kormidlo.

2) Pfi wdrZi musf byt dodrzen pifmy smér vzletu na uréeny bod, a to i pfi bo&nim vétru.
Pokud vitr sta¢f letoun ze sméru, vymezi ik jeho vliv vyto¢enim nosu letounu proti vétru
tak, aby letél v pivodnim sméru. Tim sméfuje podélnd osa letounu mimo uréeny bod
sméru vzletu, aviak let musf pokracovat v piivodnim spravném sméru.

3) Pii pfechodu do stoupani pfenese 2ik pozornost ze zemé a uréeného bodu na vzdaleny
horizont, pfip. na mrak, &m? si uréfnovy bod ptvodniho sméru. Sleduje polohu letounu
pfi stoupanf a pfi spravné rychlosti je mnemotechnickou pomiickou, usnadiujict
spravny thel stoupan( udrZet vizulng, uréent napf. vysky okraje plexidtitu od horizontu
(nebo predku kabiny, motoru ap.).

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Letoun po uvedeni do vydrfe opétn& narazf koly o zem, coZ signalizuje, Ze vydrZ byla
provedena v nizf vysce nez 1 m a ak soucasné potlail RP nadmémné. Pokud dotyk kol
se zemf byl mirny, opravu provede jemnym pfitaZenim RP a vyrovnanim letounu ve vySce
vydrze. Doglo-li k silnému nérazu koly o zem, pak je letoun silné odraZen, a to do v&ts{
vyéky, kdy je nutné RP povolit a ihned opakovat (imémé potlaceni, aby byl docilen
vodorovny letv 1 m.
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B) Letoun se odpoutd od zemé vySe nez 1 m, ¢ili predasné zaéne stoupat, pficemz nema
jeste c}_ostateér_\()u rychlost. Hrozici prosednutf letounu nebo pad je nutné okamzite
vyloutit energickym potlacenim RP tak, aby byla docflena vydr# ve vodorovném letu.

C) Letoun se kloni na nékterou stranu bud chybnou pilotdZ( nebo bocnim vétrem,
Protismémym pouZitim kiidélek naklon sk vyrovnd, pffpadny bocnf vitr vyrovnd jiz
popsanou metodou.

Stoupdni - piechod z vydrze

1) Pii dosaenfstoupaci rychlosti, jemnym pfitaZenim RP se zvedne nos letounu mimé nad
harizont a letoun stoupa nezménénou rychlosti. Nésleduje vyvézent letounu tak, aby
v RP neplisobil zadny tlak. Nynf je nutné Opét soustiedit pozornost na polohu letounu
vaci zemi a horizontu tak, jak je jiZ popsano.

2) Vbezpeéné vysce (cca 10 m) provést predepsané déleXité tkeny po startu pro uvedeny
typ. Soustavné sledovat, zda se rychlost pro stoupanf nezvy3uje a zejména zda neklesd,
co? je vidy nizko nad zemf nebezpecné I!

3) Stoupéni pokracuje pii dodrovanf piimého letu na uréeny bod. Z4k kontroluje, zda
letoun "nevisf na nékterou stranu. Kontrolu provede pohledem na obé kidla srovnanim

s polohou horizontu. Pokud je letoun opatfen zatackomérem,pak kulicka musf byt ve
stfedni poloze, rucicka taktéz.

CHARAKTERISTICKE CHYBY
A) Rychlost letounu stoups, coz signalizuje maly dhel stoupanr - RP mimym pfitaZenim
uvede Zik letoun do vétiho dhlu stoupani.
B) Rychlost letounu klesa - ihned reagovat potlacenim RP a zmensit dhel stoupanf.
C) VRPjecftitsilu, kterou je nutno prekondvat - nenfvyvazeno vygkové kormidlo, Vyvéazeni
se musf provadét pfi kaZdé zméné konfigurace letu, &imy se podstatné ulehéuje ffzenf.
D) Letoun se sta&f od pimého sméru startu - je zapFicinéno bud :
- visenim, co? jiz dokazeme opravit,
- nebo nadmérnym pozorovanim pfistroj, atim naprosto ned ostatecnym pozorovanim
prostoru,
- pipadné snosem vétru - boenim vétrem - oprava dle vyfe popsané metody.

RozloZeni pozornosti pi letu

90 % prostoru, 10 % pfistrojim. Sledujme postupng prostor v zorném uhlu pfed sebou,
dale nahoru, doleva, doli a# pod letoun, zpét doprava pfes pifstrojovou desku, doprava,
dolti, zp&t nahoru, ped letoun a opakujeme v opaném postupu.

Prvni zatacka - po vzletu

Provadfse ve 100 m ato tak, aby letoun odlétaval kolmo od VPD o 90°, pfi dodrZeni sloupacf
rychlosti a vymezeni bocniho vétru, Vymezeni zak provede natocenim celého letounu proti
Vétru o takovou hodnotu, aby dodrzel odlet od VPD o 90°.

Zaticku ¢ 1 je nutné provést vidy uvedenym zplisobem, at jiz létame okruhy nebo
odlétavime do prostoru, nebot tato je souasné signalem pro dalifposadku letounu nastartu,
Ze je prostor pro vzlet uvolnén.

1) Ve vySce 100 m 24k RP a soudasné noZnim Fizenim uvede letoun do zatacky o max.
naklonu 15° (letf stile nizko nad zemf), takte} mimé - dle potfeby - potla&i RP pro
zachovanistejné rychlosti pro stoupant. Pfi naklonu letounu se zmensf priimeétova plocha
kffdel, ¢im? se zmensi i wslednice vztlaku, Pfi docflent spravného naklonu vrati RP do
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stfednipolohy a castedné ubere vy$lapnuté smérové kormidlo. Veli kostvychylky smérového
kormidla nejpfesngji uréf poloha kulitky zatéckomeru - musf byt ve stfedni. poloze. Pred
zahdjenim zatacky 2ik musfsoustedit pozornostdo prostoru kam letia soucasné si uréfbod,
ktery leZfve sméru 0 90° od VPD a na né&j zatacku dokongf.

2

Po dotacent letounu na piedem uréeny bod, jesté pred jeho dotogenim ¥ak zpétnym
pohybem kormidel (proti zatacce) vyrovna letoun na pfimy stoupavy let.

Béhem zatacky sleduje #ak, aby

- letoun letél stejnou rychlostf pro stoupant,

- stejnym naklonem,

- stejnou Ghlovou rychlosti (rychlostr tocent),

- a stejnou polohou letounu viici horizontu, coz dokazuje nezménény tihel stoupani
(okraj kabiny, prredek letounu ap. viigi horizontu je pomiickou).

3

IS

Dojde-li pfed, po nebo v zatétce k poklesu vykonu motoru nebo jeho vysazen(, musf
ndsledovat okamzité potlacen( RP, vyrovnan( zatazky na piimy klouzavy let, zvysent
rychlosti 0 10 km/hod.

Pro pfistinina pomocné plochy nebo letisté se musf posédka rozhodnout dle momental-
nisituace (sile vétru, okolniterén, zkuSenost posadky). Tyto podminky jsou obsazenyvdalsich
pokynech.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Nejhrubsichybou je, kdy? sevzatdéce snizuje rychlost It Natazeny letoun musi ¥k ihned
potlatit RP do spravného stoupaciho thlu. Zejména pfi zataekch nizko nad zemf hrozf
nebezped|, Ze pro pfipadné vybranf padu letounu bez rychlosti jiz nebude dostateéna

vikall

B) gchlost se zvySuje - Zak v zatécce piliz povolil nebo potladil RP. Tato chyba by méla byt
zjevnd tim, Ze predek letounu nebo okraj kabiny se viditeln& snfil k horizontu - zmenéil
se tihel stoupani. Mimym pfitazenim RP se uvede letoun do sprévné stoupac( rychlosti,

C) Zatéckaje plochd, letoun ma nedostatecny naklon - letive vykluzu. Vtomto piipad& nent
kuli¢ka zatackomeéru ve stredn( poloze, je na vnéjsf strand zatécky. Opravu provede ¥ak
zvétenim naklonu, pfipadné zmensenim vychylky smérového kormidia.

D) Letoun je v ndklonu, ale nezatad, kulizka zatackoméru je na vnitfni strané zatdcky. Le-
toun je ve skluzu, co? je zapficingno malym nebo pozdnim vyslapnutim smérového
kormidla. Lze opravit vétSim vychylenim smérovky a zmensenim naklonu.

E) Podokonéenizatacky letoun ztistane mimé naklonan - 73k nevyrovnal polohu kffdel do
vodorovné polohy. Tato poloha se kontroluje boénim pohledem na ob strany.
F) Po srovnani naklonu letoun se dale zatag, kuli¢ka je na vnéjsi strané zatackomeéru, co?

svédel o nedostateéném vricenf smérového kormidla do stiednf polohy, letoun je ve
vykluzu. Pfivybiranizatd&ky musi 24k pfi srovnanfnaklonu soudasné vyraznéjivyslapnout
smérovku proti zatd¢ce, a kdy? se letoun prestane toit, vratismérovku do stredni polohy.

Druhad zatacka

Stoupani do druhé okruhové zatazky provadime vymezenim bontho vétru tak, abychom

dodrzeli pfesny obdelnik okruhu. Kontrolujeme rychlost, volnost prostoru, chod motoru

apfistroje, stéle sledujeme polohu letounu vai& horizontu, Stoupanido 2. okruhové zatae

je obdobné jako pred zatdtkou, piidem stile pozorujeme pomocné plochy, na které by bylo

Vv pffpadé nutnosti pFistat.

1) Zatacku €. 2 pokud stile stoupame a nedocili-li jsme okruhové vysky 200 m, provedeme
stejnym zpiisobem jako zatacku & 1., 0 90° na predem zvoleny orientaéni bod.
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2) Pokud jsme docflili mezi 1. a 2. zataekou vysky 200 m nad letistém, pak nejdifve mirnym
potlagenim prevedeme letoun do horizontalntho letu a po zrychlenfletounu na okruho-
vou rychlost ubereme plyn. Po ustalené okruhové rychlosti letoun vyvéZime tak, aby v RP
nebyla Zadna sfla, ktera by nepiiznivé ovlivnila pfimy horizontalnf let.

2. zatacku - horizontalnf- provede Zik soucinnostf ruénfho a noZniho fizent, aby naklon
byl max. 30° 1! RP vychylf doleva (pfi levych okruzich) a sougasné vyslapne smérové
kormidlo. Letoun se za¢ne klonit a souasné tocit, Jakmile bvlo docfleno max.naklonu
300, musf zastavit Zak klonénf zp&tnym pohybem RP (proti zaté¢ce) a ubranfm vychylky
smérového kormidla tak, aby kuli¢ka zatd&komeru ztstala ve stfednf poloze. RP vrati do
neutrdinf (stfedni) polohy. Letoun zata¢f, kulitka variometru musi byt na 0, nesmf
dochézet ke zméné vysky.

w

EN

PFed dotoceniim 2. zatacky #ak sleduje pfedem urceny bod, ktery je opét o 90°vlevo, tzv.
po vétru. ToCen(srovnava tésné pred jeho docflenim, aby se letoun v jeho sméru zastavil
- nepretodil - a letél pfimym vodorovnym letem. V piipadé potfeby opét vyvaZi vyskové
kormidlo. Stale sleduje rychlost a vysku letu.

5

Po ukoncent 2. okruhové zatacky musf letoun letét soub&zng protismérné s VPD a to tak,
aby vzdélenost od leti3té zarucila po 3. a 4. klesavé zatd¢ce piesny smér na stfed prahu
VPD. Prah VPD urtuje vyloZené pfistavaci T na plo3e.

Spravna vzdalenost od letié je zavisli na spravné volbé zacatku 2.zatacky aviak
ovliviiujict &initelé jsou smér a sila vétru, klesavost letounu a poéet letount na okruhu.

(=]

Zacatek 2. okruhové zatacky zpravidla volime tak, Ze odtokovd hrana vnitiniho kiidla se
jeviod osy VPD vzdalena o 1 hloubku kifdla. Neméné dileZitou podminkou je rozestup
letadel na okruhu, kdy vzdalenost letounu letictho vpfedu nesmf byt mensf nez 500 m.
Pokud by doslo ke zkracent vzdalenosti, je tuto mo#né zvysit pozd&iim provedenim
1. nebo 2. zatad

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Letoun po 2. zatétce neletf soubéZné s VPD, a to pfetocenim nebo nedotocenim na
3. urleny bod po vétru. Chybu nelze opravit pouhym nasmérovanim na 3. bod avak
vracenfm se na spravnou vzdélenost od letisté, a potom uvedenim letounu do spravného
sméru. Oprava se provadi mirnymi zatackami.

B) Dolétavame-li letoun letici na okruhu po vétru vpiedu, a to i pii spravné vlastni okruhové
rychlosti, pak je nutné prodlouZit vzdalenost mirnou zaté¢kou od letidté a naslednym
srovnanim do pavodniho kursu. Soucasné vymezujeme bocni vitr. Soubéznost s VPD je
nutno dodrZet vzdal. pomocnych boda.

C) Rychlost letounu kolisa - nutno dodrZet presny horizontalni let.

Let po vétru - mezi 2. a 3. zatackou

Letu po vélru je nutné vénovat maximalnf pozorost, zejména pii véim poctu letadel na
okruhu. Zdk na drovni pfistdvactho T provede dileZité ikony (DU) po vétru, zejména sleduje
provoz na VPD. Letouny pfed sebou nebo na vnitinf strané (k VPD) musf stale evidovat.
1) Mezi 2. a 3. zatackou Zak musf letét presné ve vysce 200 m predepsanou rychlosti, a to
na 3. uréeny bod ve véifvzdélenosti. Vénuje pozornost poloze letounu viici horizontu,

coZ mu umoZnf presné dodrZet piimy vodorovny let bez pozorovanf pifstroja. Tuto
polohu si musi zapamatovat pro dal3t okruhy.

2) Na drovni pfistavactho T provede DU pro dany typ.
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3) V pfipadé radiospojeni, je-li na letiéti fizen provoz radiem, se hlasi v poloze po vétru.
Pokud by letoun byl opatfen zasouvacim podvozkem, je povinnosti osadky na drovni
pristavacitho T podvozkek vysunout a ohlésit vysunuti (pii DU).

Treti zatacka

Na spravnost zatdtku 3. zatdeky zdvisf spravnost celého rozpoétu na pfistani. Provede-li Zak

3. zatacku pozdé, letoun je daleko od prahu drahy a cely sestup musi byt uskutecnén pfi

urcitém vykonu motoru pfi mensf klesavosti. V opaéném pifpadé - kdy je zatdcka zapocata

brzy, je nutné okamZit& zahjit klesén(pfi GpIné zavieném plynu pfi nejvétsimozné klesavosti.

Oba uvedené zplsoby ztéZuji Fadny rozpodet na pfistani a znemoZiuji spravné provedeni

4. zatacky, kterou je nutné délat vZdy na stejném misté a ve stejné vyice.

1) TFeti zaté¢ku je nutno zahdjit v okamziku, kdy se Zdkovi jevl pfistdvaci T za odtokovou
hranou vnitfntho kifdla ve vzdalenosti jedné hloubky kfidla. Zahajenf musi provadét vzdy
ve stejné vzdalenosti od letist& a ve stejném misté,

2

Opétné zjisti polohu letount pfed nim na okruhu, zkontroluje cely prostor pfed letistém
zejména ze sméru pfistani, zda v nouzi nepfistava jiny letoun bez vykonu motoru nebo
vétron, resp. letadla s pfednosti. Tato okolnost je duleZita zejména na letistich Fizenych
radiem, kdy vlastni letoun bez rédia pouze respektuje letiStni Fad.

3

74k uvede letoun do zata¢ky v horizontu stejnym zptisobem jako ve 2. zatacce, max.
naklon 30°, co? jsou 2 §ifky rucicky zata¢koméru. Je nutné pocitat s vymezenim boéniho
vétru, aby nebyl snaden déle od letisté. Letoun natoci proti vétru (ij. k pfistavacimu T) a to
podle jeho sily. Let po 3. zatacce musi byt kolmy k ose VPD. Provede DU, z nich? jako
prvni je staZeni plynu na volnobéh a upravent klouzavého letu pfi spravné rychlosti na
klesant. Je-li letoun opatien klapkami, vysune klapky do polohy 15° a wyvazi vyskové
kormidlo.

IS

Opakuje kontrolu letounu, ktery letél 1 km pred nim, zda jiZ je v nebo po 4. zatacce, tak
zvané na findle drahy. Pokud je letoun bliZe nebo je zji¥tén jiny letoun, ktery znemonf
Zdkovi dokoncenf spravného rozpoctu a piistani, je povinnosti pokracovat v letu po
okruhu beze zmény vyiky, tj. ve 200 m a cely okruh opakovat.

V pribéhu 4. zatdéky a po nfje nezbytné zjistit zda, jiny letoun po startu nestoupa pod nagim
letounem. Letoun po startu letf pfi stoupani ni%f rychlosti ne? letoun opakuijicf okruh
a je dolétévan. Jeho posadka do zadntho homiho prostoru NEVIDI !t Zak pfi opakovanf
okruhu ve vy3ce 200 m provede 1. zata¢ku ihned na konci VPD a dle situace na okruhu se
zafadi.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Po 3. zatacce je letoun velmi blizko pfistavaciho T. Musf nasledovat rozhodnuti zda :
1. dokonéime letaZ do pfistanfklouzavym letem bez plynu, aniz bychom byli moc dlouzr,
2.v opa¢ném pripadé opakujeme okruh.

B) Po 3. zatdcce je letoun velmi daleko od pfistavaciho T. Potom musf nasledovat pozvolné
klesdn( za pouitf urcitého vykonu motoru tak, abychom 4. zatacku ukongili ve 100 mve
sméru osy VPD, na stejném misté. Pokud ndm vychézi 4. zatdcka ve véti vzdalenosti
oproti rozpoctu, pak je nutné tuto provést ve vEti vyice, aby sestup po nf nebyl velmi
plochy a? &steéné horizontalni.

c)

Po ukonéeni 3. zata&ky kolmo k VPD, letoun odlétiva od pfistavaciho T, co signalizuje,
Ze nebylvymezen snos vétrem. Opravu provede 23k jiZ zndmym zptisobem. Naopak pfi
nadmérném vymezeni snosu, letoun se piiblizuje k mistu pfistani, éemu? 2ak zamezi
zmensenim vyosen( letounu proti vétru.
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Let po 3. zatdcce - klouzani

Po ukongeni 3. zatdtky ve spravném okamziku a misté, stdhne Zdk plyn na volnobgh
aprovede DU. Zaméff pozornost na volnost prostoru, zkontroluje ostatnf letouny, provoz na
pistdvaci ploe. Hlavnim {eho tkolem je nyni udrZet spravnou rychlost klesanf a neménny
Ghel sestupu, sméfujici kolmo k VPD. Pokud by letoun klesal tak, Ze v misté za&dtku 4, zatacky
bK mé| vyku 100 m nebo méné, musi 24k upravit klouzavy let pfidanim plynu a zmengenim
Ghlu sestupu. Vzhledem k blizkosti zemg nesmi klesnout rychlost klesanf a dokoncent letu -
aZ do pristani. Musf byt provedeno velmi presné, Fizenf je nanejvy3 nutné ovladat plynule
a jemné.

Uvedeni do klouzavého letu : po 3. zataéce v horizontu, dokongené s vymezenim snosu,
Zdk stahne plyn na volnobéh (¢im# se letoun v letu "pfibrzdr) a sou€asné mfrné potladi RP,
€imz se letoun naklopf jemné k zemi. PFi dosaZenispravné rychlosti klesanf, (kterd je nizsf nez
rychlost okruhova) je nutné vénovat pozomost tihlu letounu viici zemi a tento udr set. Pokud
pfi staZen( plynu na volnobgh motoru, mé snahu letoun stocit z primého sméru, musi zak tuto
vychylku vymezit noZnim Fizenim. Vychylka je zptisobena (zejména u silngjsich motort)
sniZenim otacek vitule, atim zmengenimvelikosti vratného momentu vrtule. Klouzavy let Zak
sméruje kolmo k VPD. Letoun vyvaf tézky ocas podle potieby.

Spravny okamZik pro uvedenfletounu do klouzavého letu nastane tehdy, kdy se Zaku jevi
pristavac( T pfed nab&#nou hranou wnitiniho kfidla ve vzdalenosti 2-3 hloubek kiidla v mist
Iokrajovéhc; oblouku. Malé rozdily uvedené vzdalenosti bude nezbylné vysledovat dle typu
etounu.

Po tfelf zatacce md Zdk moZnost se zkratit nebo prodlouZit letem do 4. zatacky zménou
sméru o 30° je-li krétky dovnitf okruhu, je-li dlouhy zménou sméru o 30° ven z okruhu.
V' Zidném pfipadé nesmf pilot v prostoru 3. nebo 4. zatacky provést zménu sméru tak, 7e by
ztratil z dohledu pfistavaci T.

4. zatdcka

1). Pfed zahdjenim 4. zatacky zvyif ik pozormost ke viem provoznim podminkam, jak je jiZ
popsdng.v minulé kapitole. Letoun pfi rychlosti klesanf, kierd je nizf nez rychlost
horizontalni - cestovn( - matmémouisnfzenou manévrovacischopnost, pohybyfizenim
jsou ve&i, mekef, a proto let musf byt provadan velmi peclivé a presné.

Zahgjenf 4. zatacky musf 2k zapocit nad vygku 100 m, co? je minimalnf hranicf pro
dokonéenf zatacky.

Soucinnostf kfidélek a smérovky uvede #ak letoun do zatacky o max.ndklonu 159, (1 3ftka
ruticky zatackoméru) akontroluje ruditku zatatkomeru, aby byla ve stfednf poloze. Stéle
"hlidd" rychlost, kterd je blizka rychlosti padové 1!

4) Vybrdnim letounu ze zatacky jiz znamym zplisobem, upravf Zak piimy klouzavy let,
smefujiciv ose VPD najejf prah, oznageny pfistavacim T. Na letistich s betonovou drahou
je prah vyznaen silnymi podélnymi pruhy, jejich# délka ve sméru osy je zpravidla 10 m.
Jestlize dokonéeni 4. zatécky signalizuje preleténf letounu za osu drahy, 7ak opravf
rozpocet mirmym piiklonénim letounu, nebo-li ostrejsf zatackou pii stéle stejném tihlu
klesanfaspravné klesacf rychlosti. Pokud by dokongenf zatétky vychazelo pred osu VPD,
musf Zdk zataku zmimit ubranim naklonu a vychylky smérového kormidla.

Rozhodnutf pro zahgjent 4. zatdcky je zavislé na sfle vétru. Pfi vy sfle vétru, ktery #ak
vymezuje, leti letoun vynesen smérem k pfistavacimu T, nebo-li vnitinim kfidlem
Castecné vzadu, vnéj§im vpedu. Pfi bezvétif letf podélnou osou kolmo k VPD. V tomto
pfipadé musi byt zatatka zahdjena, kdy? mezi nab&*nou hranou vnitintho kifdla
u okrajového oblouku a osou VPD je vzdalennost jedné hloubky kifdla. Menf rozdily
uvedené vzdalenosti jsou zavislé na rychlosti jednotlivych letounti a 162 na velikosti
vyosenf k vymezenf snosu.

2
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CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Zak zahaji 4. zaté&ku pozdé, kdy se jevi dokonéenf aZ za osou VPD. Proto zatadku zvEtsi
- pfiosti( - pficemZ vice pfitdhne RP a tim zv&f thel nab&hu a poklesne rychlost ! Ihned
energicky ale plynule potlaéf RP a zv&(sf klesani, aby docflil spravnou rychlost.

B) PFipredasném zahéjenf 4. zatdcky a predpokladu dokonéeni pred osou VPD, zpravidla
Zaci opravujf tuto chybu zmen3enim naklonu a nedostateénym vracenim vyslapnuté
smérovky. Zatdcka se zplostfa letoun je ve vykluzu. Kulitka zatd¢koméru se vysune na
vnéjsistrany, rucicka dle naklonu ziistane vlevo. Tento chybny manévr je jednim z nejvice
nebezpeénych, jelikoZ opétné vychylky smérovky a kiidélek - kifzenf kormidel - pfi ztréts
rychlosti zapficinf pad letounu do vyvrtkz', na jejiz vybrani je vidy tieba vesi vysky. Ve
4. zatacce proto nesmf dojit ke snienfrychlosti !l Opravu provede #k ubrénim vychylky
smérovky, piipadné - dle potfeby - zvétsenim naklonu.

C) Pfi pozdnim zahdjenf zataky se u #4kii projevuje snaha zat@eku urychlit a to tak, #e
nedmérné vytldpnou smérové kormidlo souhlasng a togeni se zrychluje. Vedlejiim
ti¢inkem kormidel v3ak letoun reaguje i vé§im klonénim - zvétéuje se naklon - a vysled-
kem je podstatn& véti klesanf a zrychlent, co? je pro rozpocet naprosto nezadouct. Zak
musf vyrovnat letoun do spravné zatacky a to i za pfedpokladu, e osu VPD pieleti !!
Teprve po skoncent zatdcky velmi mimymi naklony nasméruje letoun do osy VPD.

Let po 4.zatacce - findle

1) Po 4. zaté¢ce #ak provede DU, zejména vyva3f letoun t&2ky na ocas a pokud je provoz
fizen radiem, zahlasf polohu po 4. zatdcce, 1. na findle. Souasné zjisti polohu letound,
které letély pred nim a ujisti se o volnosti prostoru v mist pfistanfi celé VPD, e jsou bez
prekaZek. V opaéném pfipadé je jeho povinnostf zvysit vykon motoru na maximum
a opakovat okruh.

2

Klouzdn( k prahu je nanejvy3 nutné provést presné predepsanou rychlosti, &im# podle
thlu sestupu 7ék poznd, zda letoun pfistane u T nebo bude krétky &i dlouhy.

V pifpadé dlouhého piznani, stahne plyn na volnobéh motoru a zvéti Ghel sestupu tak,

aby dodrel spravnou rychlost klesani. Pokud ani nynf nestacf pistat u T, pak se zkrati

3

skluzem proti vétru, avéak SKLUZ MUSI BYT UKONCEN V 50 M 1!

Jevi-li se Zaku, e by pfistdl pred T - je krétky - pak ihned zvy&f vykon motoru a zmens
thel sestupu, &imz prodlouZ let. s
Vyloucen snosu po 4. zataéce je velmi dileZitym tkonem pro presné pristant. Ji2 jsme
se udili, jak vyloucit viiv vétru - snos - od startu a? do 4. zatacky. Tato metoda - vyoseni
celého letounu proti véuu - se pouZije pfi dlouhém piiblizovant k pristavacimu T,
tj. dlouhé findle, Eteré vetginou sportovni a lehké letouny létajf zfidka. Uvazime-li, e po
4. zatécce letouny ULLa majf vysku 100 m, pak jiz zbyva krétky asovy tsek do pfistani
a je nezbytné, ale letoun letél podélnou osou presné v ose VPD, &im# se podstatné
usnadni pfistanf. Z tohoto diivodu vyloucime snos takto :
(napf. vitr fouka z levé strany)
Letoun naklonime mimou vychylkou RP proti vétru, tj. doleva. pfi této konfiguraci by se
zatal toit ve sméru naklonu, doleva, zvI&té pak také proto, e smérovka je ofukovand
zleva a pfispiva k celkovému sticenf. Tomu zamezime vychylkou smérového kormidla
f)o vétru, % dopravaato o takovou velikost, aby letoun pokracoval v pfimém klouzavém
etu. Kombinaci ru¢niho a noZniho fizenf udrzujeme presny smér.
ZOPAKUIME SI : Po 4. zatadce vyloucime snos vétru tak, Ze letoun leti naklon&n proti
Vétru se soucasné vySlapnutou smérovkou po vétru. Tudi jsou jemné zkiZena kormidla,
a proto pred vlastnim pfistanim musime obé vyichylky kormidel vrétit do stfednf polohy!!
PfibliZenf na pfistan( fidime tak, aby letoun dosed| bud u T nebo za T. Zdsadnf chybou
je, kdyZletoun dosedne pFed pfistavacim T, je kratky. Pokud je provoz fizen u T startérem,
Je povinnosti posadky fidit se jeho pokyny.
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Opakovani okruhu - pfi chybném rozpoctu na pfistani

1) Zak se rozhodl z davodii chybného rozpoctu, opakovat okruh. Pfi nezménéném ahlu
seslupu, nejniZe viak ve 20 m, musf dat pozvolna plny plyn.

2) Pii Z\‘f)7§’enfolé€ekfio maxima, pozvolna pfevede letoun do vodorovného letu a nésledng,
po zfskénfrychlosti pro stoupani, pomalym zvéenim thlu nabshu jej uvede do stoupanf.

3) Udrzuje smér letu rovnob&mé s osou VPD a zaméi pozormost viici ostatnim pozoro-
vatelim a celému prostoru.

4) Provede DU apo kracuje v celém okruhu, jako pfi normalnim startu, Navic musi promyslet
a uvédomit si pficinu vadného rozpoétu, aby ji neopakoval znovu.

5) V nutném pfipadé opakovanf okruhu pod stanovenou vysku, kdy letoun je jiz nizko nad
zemi, je nezbytné stale sledovan( zem, aby nedoglo k narazu koly o zem. Zak opétng,
jako pfi normdlnfm opakovani nejdiive zvy3l vykon motoru na maximum a teprve
nésledné uvede letoun do horizontalntho letu a stoupant.

!l ZASADNI CHYBOU je nejdfive vybirat letou z klouzani a teprve nasledna zvySovat vykon
motoru !l Vybiraniletounu z klesanfbez zvy3enfvykonu motoru ma za nésledek zvySeniihlu
nébéhu, &imz se zacne snizovat rychlosta hrozf nebezpef padu. Stejné nebezpedny je silny
naraz koly o zem, zpfisobeny nedostatecnou pozornosti Zaka viici zemi.

Pristan{
Je nejvyte nutné si vysvétlit, e pristan - dotyk letictho letounu se zemi a vybéh - je fizent
lelounu'ai do docilenf padové rychlosti, kdy letoun jiZ neni schopen letét a vybiha - dojizdf
Po zemi aZ do tipIného zastavenl. Z toho diivodu Je pristanfjednim z nejdaleZitéjsich tkon
p!lot;i\z.e, zejmeéna uvédomime-|i si, Ze i zemé maze byt pro leticl letoun - pii nespravné
pilotaZi - nepfekonatelnou pekazkou. Pristan protonacvicujemes maximélnim soustfedanim,
pozornosti a peclivosti.
Pristani je rozdéleno na :

&/ piiblizent - Zik kontroluje zem, aby odhadl spravny okamZik pro vyrovnanf,

b/ vyrovnani - za¢ind v 5 m vysky, kon¢fv 1-0,5m,

o/ wydr¥ - vyika vydr¥e nad zemije 10 - 25 cm,

d/ podrovnani - odpovida poloze stojiciho letounu s dvou kolovym podvozkem na zemi,
e/ dosednutia vybeh.

Pfi pfibliZovént se letounu k pfistavacimu T, musf Zak jiz v 50 m mit zvladnutu spravnou
letovou konfiguraci, musf sedét rovné, uvolnéné - nikoliv strule - pohyby fizenim
provadét plynule, v ¥adném pifpadé ne rychle a thavé. Vyluuje snos, pozoruje zemi
pFed sebou jako celou plochu, nezaméi se pouze na jeden bod na zemi. Stale sleduje
zmenSujici se vysku, aby spravn vystihl okam#ik, kdy za¢ne vyrovnavat letoun, klouzajict
stdle stejnou rychlosti.

Ve vySce 5 m (t&sné pied T) #ak mimym piitaZenim RP zmensf dhel klesanf, priblizeni
k zemi se zpomali, pricems je nezb?flné kontrolovat, zda klesanf nebylo pfilis zmenseno
na ukor rychlosti, coz by ¥k opravi jemnym povolenim RP, Pfi docflenf sniZenf letounu
nal-0,5m, kde jiZ zacind psobit pizemni efekt (viz aerodynamiku), je nutné letoun
"podrZet", . dal$im velmi jemnym pfitaZenim RP je3té zmensit klesanf. Pokud by mel
letoun snahu vrazngji reagovat na vyskové kormidlo a "vyplavat" zp&t do Ve vyky (nad
1.m), Zik musf rychle aviak plynule povolit RP, aby letoun opét poklesl do ‘uvedené
minimélni vyiky a znovu jej u zemé podrZet. Naopak, pfibli-li se letoun k zemi rychle
jako pfi pfiblizovant, hrozf nebezpedf dotyku kol se zemr,

Po vyrovnanf letounu tésn& nad zemi, klesanf nekondi, pouze se snizi jeho hodnota na
nejmensi moZnou miru pro nasledné jemné dosednuti. Tato faze letu se nazyva wdr¥,
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tento popis je idealnim stavem. P praktickém providéni, zejména u ¥akd ve vyeviku
vyZaduje tento nacvik mnohanasobné opakovant.

Po vyrovnani letoun zmenf klesanl, &asto leti kratkou dobu témaF v horizontu, 24k dile
jemné pritéhne RP, rychlost nasledkem zvétéent thlu ndbghu zacne opadat, respektive
vytraci rychlost. Razenf se "zmékéuje”, je nutné délat vétsi pohyby RP i noznim Fizenim.
Soucasné je citit prosedaniletounu, kieré by pokracovalo a2 do dotyku se zemfaviak jests
s dosti vysokou rychlostf klesant. Po celou dobu vydrze musf ¥4k udrfovat let v primém
sméru, coZ mu umoZn( soustfeden( pozornosti na prostor 50 - 100 m pred letounem,
piitem? pfesouva (podle rychlosti letounu) sledovanitohoto prostoru stale vpied. Nesmf
viset na Z&dnou stranu, nebot’ zménou primétné velikosti nosné plochy pfi naklonu
(zejména u ploch se vzepétim) a rozdilem viivu piizemniho efektu, projevi se rozdiny
vztlak na jednotlivych kifdlech a miiZe dojit k padové rychlosti na kfidle ve vatst wyice,
a tim i pddem na stejné kolo.

Pfi zmékcenfrizent, cof signalizuje konec vydrze a blizkosti padové rychlosti, Zak dalsim
jemnym piita¥enim RP zv&t( Ghel nabéhu letounu - letoun podrovnd - coZ se mu bude
ze zacdtku zddt nepfirozené, nebot tato poloha je stejné jako u letounu (s dvoukolovym
podvozkem) stojiciho na zemi, kdy se dotyka viemi tfemi body. U letounu s tFikolovym
podvozkem se podrovnani prajevi polohou, kterou Ize docilit pouze za letu. Letoun letf
nataZen a dk soustavné jemné dotahuje RP, pfi¢em? soudasné pozoruje zem, zda se
rychle nepiiblizuje nebo pod letounem klesa, co? by signalizovalo vyplavént. Pokud pii
podrovnaném letounu nelze pres zvednuty predek pozorovat zem pred sebou, pak
pozornost soustiedi na jednu neba druhou stranu vedle letounu.

Vlastnimu dosednuti musi podrovnanf letounu odpovidat- u dvoukolového poadvozku -
poloha, kdy dojde k dotyku se zemina viechny tfi body, tj. na kolai ostruhu. u t¥kolového
podvozku dosedne letoun na kola a piidové kolo je ve vzduchu, ocas letounu je tésné
nad zem. Pfi dosednuti, kdy ik mé jistotu, Ze rychlost iz nedovolf vyplavani, dotdhne
RP na maximum a drif ji dotaZenou. No2nim fizenim zdruje primy smér vyb&hu. Pfi
zmensent rychlosti vybéhu, kdy ji prestava reagovat vyskové kormidlo, letoun jemné
dosedne pridovym kolem na zem. Pfi vyb&hu letounu s dvoukolovym podvozkem,
dotaZens fidicfpaka pFes vyskovku ovliviiuje ostruhu pfitladenim k zemi, atim usnadfiuje
primy smér vybéhu. U titkolového podvozku vybéh za&ina na dvou bodech - na kolech
- a proto Zak musi bedlivé sledovat smér a udr¥ovat jej noZnim fizenim, a to a¥ do doby,
kdy dosedne piidoyé kolo, které ndsledné mé stejnou funkei jako ostruha. V obou
pfipadech musf byt RP dotaZena na maximum, pfi zmenSovani rychlosti vyb&hu, kdy se
snizuje G&innost smérovky, je nutné udret smér energiétéjgimi vychylkami noZniho
fizenf a? do tplného zastavent.

CHARAKTERISTICKE CHYBY pri pristavan{
A) Vyrovnani vysoko nad zemi je zapif€ingno :
1}’ $patnym odhadem vy3ky, ndsledkem sledovani prostoru blizko pred apod letounem,
2/ energickym pfitaZenim RP,
3/ vySirychlostiklesant, atim rychlému priblizovani zemé, &im# se projeviu #ikaz pFed-
¢asného dotyku podvozku se zemf, a tim urychli vyrovnani,
4/ dlouhym pfistanim, kdy 24k md snahu urychlit p¥ista.

- Viyrovna-li Zak letoun vysoko a zastav! klesan, musf ihned jemna povalit RP tak, aby
klesanf pokracovalo do vysky 1 - 0,5 m, kel zading faze vydrie.

- PFi vysokém vyrovnanf tak, Fe klesani letouny nokraduje, ZvaEl 2ak pfitaZenim RP
a zkontroluje rychlost, zda vyrazné nepokiesia. V'iomto pfipadé je jiZ letoun zpravidla
yevylcevydrzeapokud by zjisti pokles rychlosti, "protéhrie se* krdtkym pridanim plynu.

- Zak energicky vyrovnd letoun a dojde k mirnému pretaZent, rychlost se snizf. Pak musf
energicky RP povalit a soucasné piidat plyn, aby se rychlost zviila a znovu uvést letaun

do mimého Klesani.

S

5
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- Projevi-li se po vysokém vyrovnant letounu prosednuti, co¥ je signdlem nedostatecné
rychlosti, pfi znacném poklesu, pak jedinou opravou je rychlé a znacné pfidanf plynu,
tésné nad zemf opéiné zata¥enf a - dle situace - daléf pritafen RP ji¢ k podrovnant.
V této situaci musf Zak projevit cit k Fizenf a soucinnosti kormidel s motorem.

Ve viech uvedenych pripadech opravy vysokého vyrovnan #sk sleduje prostor 50 - 100 m
pfed sebou, nikoliv pod letounem a kontrolu rychloméru provadr nejkradim moznym
pohledem. Zem za¢ne sledovat aZ pfi vlastnim podrovnavant.

- Vyrovna-li 24k letoun u pfistavaciho T nebo za nfm ve vySce 2 m a vyse, pak je nutné
- zejména na krétkych plochéch - pfidat plynule plng plyn a okruh opakovat.
B) Vyplavanf pfi vyrovnani je zapiicinéno :
1/ vy33i rychlosti pii priblZent,
2/ dlouhym rozpottem (#ak se snazi urychlit pfistani),
3/ nesoustiedénostf pfi pozorovani zemé,
4/ pozdnim vyrovnanim a snahou o rychlou napravu,
5/ prudkymi pohyby RP
6/ a nestaZenfm plynu na volnobéh.

- V kazdém pipadé, kdy letoun vyplave vyse nez 1 m, musf 4k povolenim, ngkdy
i potlacenim RP, stoupanf zastavit a jakmile letoun zatne opétné klesat, pokracuje
normalnim zptsobem.

- Pi pozdnim vyrovnan( - nizkém - a nasledném vyplavanfdo 1 m, pociti 24k prosedanf
letounu. Opravu provede energict&sim pfitaZenim RP, aby klesajicf letoun uved! do
polohy vétSiho dhlu ndbéhu a tim dosednuti na i body. Pokud by vyplavant
s naslednym prosedanim bylo ve v&t3i vyice ne# 1 metr, pak opravu provede stejnym
zplsobem s kratkym pfidanim plynu. V tomto okamZiku je nutné vidy vénovat
maximalnf pozomost tomu, aby letoun nebyl pretazen!

- Vyplaval-li letoun do 2 m a vyZe u piistavactho T nebo za nim, je povinen vlaénym
potlatenim RP a soucasnym pridanim plného plynu - po ziskanf predepsané rychlosti
- uvést letoun do stoupani a opakovat okruh. ;

- Bylo-li vyrovnaniletounu provedeno s nedplné zavfenym plynem, smfjej Zak stshnout,
presvédcil-li se, Ze nema nii( rychlost. Je-li rychlost nedostatecn, pak stahuje plyn az
po dosednuti na tfi body.

Pozornost aka pfi kaZdém pfistani musi byt soustiedéna na udrzenf horizontalnf polohy
kfidel, nebot dosednuti v naklonu a na jedno kolo je nespravné. Takté¥ pfi kazdém pfidant
plynu nizko nad zemf, zvI&#& u letound se silnym motorem, je nutné byt pfipraven, zda se
projevivratny moment vitule, &im by se letoun naklonil proti sméru jejtho otacent.

C) Skoky a jejich oprava :

1/ Paklize Zak vyrovna letoun nizko nad zem, nf¥e ne# ve vydri, kola naraz( na nerovny
povrch letisté a dojde k vyplavint. Nenf-li vy&( ne 0,5 m, nepotlatuje RP, vyckd na
nasledné klesani a mirmym pitaZenim RP podrovnav,

2/ Narazf-li letoun koly o zem (bez podrovnant), co byvé zavinéno pozdnim pfene-
senfm pohledu Zaka na zem pfed letoun, letoun vyplave do vy3e vyrovndni. Nynf Zak
musfpovolit RP k zastavenfdalstho stoupanfa postupné pejit do vydrze a podrovnant,

3/ Privydrzi tésné nad zemf, kdy letoun leti vy3f rychlosti, 23k ve snaze urychlit pristant,
potlatiRP. Narazem koi o zem letoun vyplave do véivyge nez 2 m. Okamitou reakcf
musi byt potlacenf RP k zastavenf stoupanf a soucasné pfidanf plného plynu a po
docflenf rychlosti na stoupani, 24k cpakuje okruh.

4/ Zak proved| vydrz nad wiku 25 cm a podrovnal, letoun se prosed| a narazil nejdfive
koly o zem a odskoéil & znovu narazil, co¥ by se opakovalo vicekrdt, i s pfpadnym
naklonem. Po nérazu kol (u dvoukolového podvozku) nasledn dojde ke styku se
zemiostruhou a hrozinebezpeci - pokud Zak ihned nezaséhne - k rozskdkan( letounu
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- kola - ostruha, kola - ostruha. Tato chyba pfi pistanije jednou z nejnebezpe&néjsich,

a proto je nezbytnd okamZita reakce.

JiZ pfi prvnim narazu koly o zem, musi Zak ihned potla¢it a tim pfi druhém dopadu -

pfi zmengeném dhlu ndbéhu - pidrZet letoun na kolech, &im# ocas jiZ ziistane ve

vzduchu. Nasledny odskok kol je jiz maly. Potla¢enf RP a tim zmendenf podrovnant

musi byt provedeno citlivé tak, aby letoun z{istal na kolech a ostruha 10-15 cm nad

zeml. Tato poloha vylouéf skoky a letoun je podrovndn méné neZ pfi pfistani na tfi

body. Pfi vybéhu na kolech udriuje smér noZnim fizenim a pomalu povoluje -

dotahuje RP a kdy? ostruha dosedne na zem, RP dotshne na maximum a dr¥f

dotaZenu. )

Pfivech uvedenych opravéch skoka plati dvé zasady, respektive promitajise do viech
fistanf :

g - Letoun nesmf pfistavat v naklonu, nebot nasleduje dotyk pouze jednoho kola se

zemi.

Kdykoliv se letoun pfi pfistavani nebo po skocich nakloni na jedno kfidlo, musf

jej 2ak energickym pohybem soucinnosti ruéniho i no?niho fizeni vyrovnat na

druhou stranu a po vyrovnani naklonu okamzité srovnat fizeni do stfednich
oloh.

Igodrovnénfnesml’bfﬂ takové velikosti, aby se nejdfive zemé dotkla astruha nebo

spadni ochranny ocasnf oblouk (u tfikolového padvozku).

Dojde-li nejdrive k dotyku ostruhy se zemi, hrozi nebezpeéf - zejména na

nerovnych letidtich - odraZeni a tim zpisobenf( narazu kol, kdy letoun jesté letél.

Nasledkem miiZe byt nékolik opakovanych skok(i, které maji nepiiznivy viiv na

opotiebeni celého draku letadla.

5
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Pfistani na kola - zpravidla se pouziva pfi maximiini
povolené sile vétru

1) K nacviku pfistani na kola se provede normalni priblZen, které jiz umime.

2) Vyrovnani zaéne ve vySce 3 m a skonév 0,5 m.

3) Vydr je nutno provést s malo mensim dhlem nabshu letounu asledovat vyéku nad zemf,
kterd se bude pfiblizovat rychleji, takté ¢asovy tsek vydrze bude kraté,

Podrovnani nendsleduje, pfechod z wydrie neprovadime dalim pfitahovanim RP,
abychom letoun udrZeli ve vyice 0,5 m, nybr jej nechdme klesat k zemi a kdy? se kola
dotknou, RP mimé potlacime, aby nedoslo k odskoku. Pivedentletounu na kola musi byt
citlivé, jemné, nesmf dojit k ndrazu, kfidla musf byt ve vodorovné roving.

4

5

Po dosednuti letounu na kola, kdy ocasn( &st je nad zemi a nedoslo k odskoku, jemné
povolime potlacenou RP a smérovkou udriujeme pFimy smér vyhéhu. Pfi zmensovéni
rychlosti klesa - s jemnym pfitahovanim RP - 2id nebo piid letounu. Jakmile se ostruha
nebo pfidové kolo dotkne zemé, dotdhneme RP na doraz a dr¥ime a# do zastaveni

vybéhu.

Hilavni chybou pfi nécviku pfistanf na kola je vyplavani pfi vyrovnanf nebo vydr#i, coz
zpravidla musime opravit zvétSenim Ghlu nabéhu neboli podrovnanim (po potlagent P)
aletoun se dostane do polahy k pfistanf na tfi body. Pak jiZ je nesnadné provést pfistani
na kola, je lépe provést normalnf pfistan( a piivodnf nacvik opakovat.

=2

DU po pristani
Kromé& DU, uvedenych v letové priruéce letadla, musf osadka po pristani vidy :
1) Zjistit €&innost ostatnich letadel v provozu, zda piistavajf nebo budou startovat,
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2) opuslit VPD a to zpasobem, uvedenym v leti§tnim fadu,

3) pojdétna uréené misto rychlosti, rovnajicfse rychlosti chiize dosp&lého Elovika. Pokud
si osadka nenfjistd, Ze pred letounem nejsou Zidné prekazky, musi zastavit a vyckat na
doprovazejictho, ktery jde vedle letounu,

4

dat vzdy pFednost letounim startujicim nebo pfistdvajicim a jejich &innost nenaruit.

Start se stranovym vétrem

V této kapitole si upFesnime start se stranovym vétrem maximalnf povolené sfly, tj. 6 m/sec.
z Ghlu 0°. Z tohoto odvodime povolenou silu stranového vétru :

z Ghlu 10° = 5 m/sec.

z thlu 20° = 4 m/sec.

z uhlu 45° = 1 m/sec.

1) Po piidani plného plynu se letoun zaéne rozbfhat a kffdlo na navétmé strané je ovlivito-
véno - nadlehcovino - silou stranového vétru, a tim zaéZovano kolo na opaéné strang.
Pro stejnomémé zatfZen( kol musf Zak vychylit kiidélka proti vétru, na za¢atku rozbéhu
véisivychylkou a jejfm zmenSovanim s pribivajicf rychlostf. Pokud letoun bude mit snahu
staCet se proti vétry, je nuiné miré vyslapnout smérové kormidlo proti stacent, tj. po vétru
tak, aby byl udrZen piimy smér rozbéhu. ;

]

Letoun pfi odpoutan( se od zemé reaguje na vychylena kfidélka a zaéne se naklanét proti
vétru. OkamZitym zmengenim vychylky kfidélek se zamezf zvétSovani naklonu, ale také
- zejména u dolno a stiedokffdlych letount - moZnému dotyky konce kiidla se zemt.
Soucasné zék zmen3i vychylku smérovky tak, aby udrZel piimy smér letu.

VevydrZi, kdyjiZ letoun pfechdzidostoupanfajejistota, Ze se znovu nedotkne koly zems,
vyrovnd Zik kifdla do vodorovné polohy a cely stroj nato&f proti vétru o thel, zabezpecu-
jictpfmy smér stoupdnfbez néklonu. Zhodnotime-li povolenou maximalnisilu stranového
vélru, pfesvédéime se, Ze jeho (cinky jsou nevelké ataké pilotdZ i vychylky letounu citlivé
amalé. Vyosenicelého letounu bude 1éméf zanedbatelné, pokud nedojde k zesflenfvétru
nebo narazam.

3

'

Zacne-li pfi startu ke konci rozbéhu letoun skakat a pfitom je snasen bonim vétrem,
zamezi lomu Z&k vysldpnutim smérovky ve sméru snosu, tj. po vétru, &imZ mirné zménf
smér startu, avsak znacné zmimf neb tplné vymezf bo&ni namahanf podvozku. Je-li jiz
rychlost dostatecnd pro odpoutdnf od zem, citlivé pritshne RP a letoun "podr2f* co
nejnfZe nad zemf. V opacném pifpadé rychlosti RP mfmé potlad, aby letoun udrZel na
kolech bez odskok.

Pojizdéni
Zasady pro pojiZdéni :
a) Rychlost pojizdéni nesmf byt vy$ii neZ chize dospélého clovéka.
b) Povoleno pojizdét je pouze tehdy, je-li osédka pFesvédéena, Ze ve sméru pojidéni
nejsou lidé ani jiné prekazky. B Lo
) Pojifdénse provadf pouze s dotaZenou RP, pouze pfi zadnim vétru se RP povolf do
stfedni polohy.

1) Pozvolnym pfidénim plynu Zik uvede letoun do pohybu a pii docflenf rychlosti chiize,
stéhne plyn na hodnotu, kdy vrtule téhne bez zvySent rychlosti. Pfi stazenf plynu musf
letoun ihned zdstat stat.

2) Zarécky provadivysldpnutim smérového kormidla a je-li tFeba, i minym pridanim plynu,
ktery po ukoncenf zatacky opét stéhne. Rychlé zatacenf je nepffpustné.

ULLa 19

3) Zvysovanfa omezovani ota¢ek motoru musf byt plynulé.

4) Pokud Zik nezvlidne pojizdénivzhledem ke stranovému vétru, musfletoun doprovézet
druhd osoba u okrajového oblouku navétmého kiidla, Letoun je povinna obchazet
zezadu, nikdy pfed vrtuli !!

5) Pokyny doprovazejictho :
a/ Pojizdénf povoleno - vodorovné zvednutd ruka ve sméru pojizdéni.
b/ Stdj ! - kolmo zvednutd ruka dlanf k pilotovi.
c/ Prekazka - ruka zvednuta ve sméru pekdzky a pipadné nasledné znameni Stiij!
d/ Zpomalit pojizdén' - stifdavy pohyb nahoru - dolti plochou dlani.

6) Pojizdi-li dva nebo vice letounii ve skuping, maji byt sefazeny stupiovité na zavétrné
strané a s bezpednym rozestupem. Odjizdi-li vice letounti na start, musf druhy a dalif
letouny dodrZet odstup min. 50 - 100 m. ’

Lety do pracovnich prostori

Letiim do pracovniho prostoru pfedchézi provedeni piedletové pripravy, kterou vede
instruktor. Zak - pred kaZdym letem - musf metodifu ndcvikh teoreticky ovladat jiz
z pozemnich pfiprav. Pfedletova piiprava je kontrola instruktora jak tuto ovlada, Zika
dopliiuje v jeho védomostech a opravuje. Instruktor stanovi pofadi jednotlivych nacvika,
takté? uréf, ve kterém pracovnim prostoru se let uskute¢nf, misto odboéent z kruhu, misto
pfibliZzent z pracovniho prostoru a zplisob zafazeni do okruhu. Zopakuje Zakovi zpiisob
rozloZen( pozornosti za letu.

1) Zak vénuje zvy$enou pozornost letouniim v sousednich prostorech, zda nenarusily jeho
prostor. Je povinen ze svého prostoru neodlétat.

2

Sezndmise s vyznaénymi orientaénimi body jednotlivych pracovnich prostorii a zapama-
tuje si sméry odletd a piiletd k letisti. Ma-li v letounu kompas, nau&f se pouzivat
kompasové sméry jednotlivych orientagnich bodii k odletéim a piilettim, takté? ze stredd
jednotlivych prostorti.

Po kazdém ndcviku jednotlivych prvki pilotdze si #ak opakuje pohledem celkovou
orientaci.

3

4

Soustavné sleduje prostor okolo letounu i ve vétEfvzdalenosti, kontroluje dodrZeni vlastnf
nafizenévyskyavcca3aZ Sminutovychintervalech kontroluje pffstroje pro chod motort,

Po skonéen(letového ndcviku v pracovnim prostoru a piiblizent k letiéti, musf #ak vénovat
zvy$enou pozornost ostatnim letountim, nebot’ priblizeni za zafizeni do okruhu je
stanoveno pro viechny stejnym zpisobem. Pokud by pfilétéavaly k letidti 2 nebo vice
letount soucasng, jsou osadky povinny Fidit se predpisem L - 2 a Smérnicemi pro létanf
ULL, pasaZf o prednosti v letu.

5

Ucinek kormidel, vyvdzeni, zmény rychlosti a oti¢ek motoru

Letoun se v prostoru pohybuije ve tfech rovinach - smérové, picné a vyikové - a jeho Fizenf
se uskuteciuje kormidlovym systémem. Kormidla jsou jednoduché plosky u odtokowch
hran kfidel, kylové plochy a stabilizatoru, jejichZ vychyleni zpiisobf zvétieni prohnuti profilu,
a tim zvySeni vztaku ve sméru zakfiveni. Nasledkem vztlakové sily na kormidlech je letoun
ovlddén ve vSech tfech rovinach.

1) Kridélka jsou organem pficného fizeni - klonéni
Vychylenim RP, napf'. vpravo se sou¢asné vychyli na pravém kfidle kfidélko nahoru a na
levém kfidle dolti a letoun se naklanf na souhlasnou stranu s vychylenim RP. Dojde-li
k naklonénf letounu bez pouZiti smérového kormidla, nastava \lluz ve sméru naklonu.
Vysledkem toho je, Ze vzdusny proud narazi na boéni plochy letounu, nejvyraznéji na
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kylovou plochu, smérovku abok trupu a snaZfse jej zatocitve sméru skluzu, Toto je projev
druhotného tcinku kfidélek.

Smérové kormidlo je organem Fizeni okolo kolmé osy - toceni

Vyslapnutim napf. levého pedalu se vychyli smérové kormidlo vlevo a letoun se staci
doleva, vySlapnutim pravého podalu se stacf doprava, co? je hlavnim déinkem smérovky.
NepouZije-ii se soucasné kiidélek k souhlasnému naklonu, letoun provadi plochou
zatacku, plicem? kifdlo na vn&ji( strand - kromé vykluzu letounu - letf v&&f dhlovou
rychlostinez kifdlo na strané vnitfn(a vysledny vétsivztlak vngjiiho kiidla zapiginf klon&nf
na stejnou stranu tocenl. | toto je projev druhotného Geinku smérového kormidla.
Vyskové kormidlo je organem podéiného fizeni - klopeni

Pohybem RP ze stfedni polohy smérem k sobé - dozadu - vychyli se vyskovka nahoru,
&imz vznikne na vodorovné ocasnf plose ziporny vztlak, vyvozujicf klopivy moment
smérem k ocasu a letoun piejde do polohy stoupant. PFi potlaceni RP - dopfedu - se
vychyli vwikovka dolt a ticinek se projevi opacné, letoun se klopf nosem dold, klesa.
V metodice pilotaZe rozlisujeme tedy dvoji smysl ovladani Fidici pakou wyskového
kormidla - pfitafeni nebo potlaen(. Pfitafenim zvé&Eujeme vhel nabshu letounu
a snizujeme rychlost. Potlacenim zmensujeme thel nébéhu a zvétiujeme rychlost.
Vyvazeni

VyvaZenf zbavuje pilota véisi fyzické namahy pfi fizeni a usnadiiuje pilotaZ pii zménach
refimu letu, zejmeéna pfi stoupanfa klesanf. Pfi prechodu z horizontalniho letu, napf. do
stoupant, Le nutnd zmeéna polohy vygkového kormidla smérem nahoru, tj. pritaZenim RP,
¢imz vznikne na vychylené plose aerodynamicky odpor, kiery mé snahu vratit vychylku
vySkovky a tim i RP do piivodnf polohy. Vznikly odpor v RP by pfi déle trvajicim letu
vyZadoval znacnoussilua proto je nutnéihned letoun vyvait. Pfi klesanfje tomu obdobné
v opacném smyslu.

VyvdZen( je zajidténo protisilou, kterou vyvozuje mald ploska na odiokové hrang
vyskovky, vychylujicf se zasahem pilota na opacnou stranu, Pi zméné polohy vyskovky
smérem nahoru, vychyli pilot plosku smérem dolii, ¢im# se vyrusi velikost sfly aerodyna-
mického odporu vyskovky. Potfebnou vichylku vyvasovaci plosky ovldda pilot mecha-
nicky ruénim ovladacem. VyvaZovat je nezbytné pi kazdé zmeéné refimu letu.

Ucinek zmény rychlosti a ota¢ek motoru

Vieobecné : Rychlost obtékajicich vzduchovych proudnic okolo kormidel ma pifmou
zavislost na Gcinosti fizenf - &im rychlejsi obtékant, tim Gcinngjsi kormidla, avsak 162
zvySend tuhost ovlddanfa opa¢né.

Pii pojizdéntletounu nejsou ovliviiovana kormidla jako pfi letu. Pouze ocasnfplochy jsou
ofukovany proudnicemi, vyvozenymi otéejici se vrtuli, tj. vrtulovym proudem. Pro
snadné zatacenf pfi pojiZdéni zpravidla krélce zvySujeme vykon motoru a tim i otacek
vitule, &imZ smérové kormidlo reaguje citlivéji, jelikoZ se zvysila rychlost obtékajicich
vzduchovych proudnic. Na kiidélka vrtulovy proud nema Zidny vliv a to ani za letu.
Citlivost kfidélek je zavisla na rychlosti letounu. Cim vy33rychlost, tim véti tuhost ovladani
kfidélek, ¢fm niZsf rychlost, tim vétsr zmékeens oviddani kfidélek, co pfi fizeni vyZaduje
vétsfjejich vychylky. Na ocasnf kormidla viak paisobf souget rychlosti letounu a velikost
vitulového proudu, co? dokladuje zmékéent ovlddant vyskovky a smérovky pfi snizeni
otacek vrtule nebo zmenZenf rychlosti letounu.

N~
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Zdsady k usnadnéni Fizeni

1) Vletounu musf #sk sedét uvolnéné, nikoliv napjaté, strnule a upoutani bezpe¢nostnimi
pdsy nesmibyt maximalni. To zptisobuje stuhnutfsvalii a celého t&la. Maximalni upoutanf
se poufije pro start a pfistan.

2) RPje nutné dr¥et pevné, nikoliv viak kfeCovité se zalnutou pésti. Lehké drienf zvy3uje
citlivost ovladani.
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3) NoZnifizeni musfbyt ovlddéno nenapjatymi nohami, uvoln&ng, s opfenymi patami nebo
klenky.

4) Pohyby fizenim mus byt vlaZné, jemné a souginné. Zavadou je trhavé ovladanf fizent.
Ubfrénf a zejména piidavant plynu musf byt viaéné, aby nedochazelo razové k dyna-
mickému zatéZovani motoru.

5) Pfikazdé zmenéreZimu letu je nezbytnévyvaZenitak, aby se v RP neprojevil #adny odpor.

6) V pribéhu letu se doporucuje nékolikrt preventivné napnout ruce a nohy a ihned
uvolnit, &imZ se projevf spravny pocit uvolnéni, ktery je nutné zachovat.

Pfimy vodorovny let

Pfi pFimém vodorovném letu se smér, vyska a rychlost letounu neménf. 74k jej musf udr¥ovat
vizualnfm pozorovanim polohy letounu viiéi horizontu, nikoliv soustavnym sledovanim
pifstroji, které slou#f vyhradn ke kontrole. Svoji pozorost opét rozdélf na 90 % prostoru
a 10 % pfistrojim, pficemZ kontroluje hlavné vyskomér, zda nedochézf ke zméné vys

Je-livletounu obsazen variometr, krétkymi pohledy Zak kontroluje spravnost polohy letouriu.

1)V ur€ené vyce uvede Zak letoun do pFimého vodorovného letu, upravi otacky a vyvazi,
Nedochzi-li ke sniZovan( nebo zvySovanf rychlosti, zapamatuje si polohu letounu v
horizontu, napf. vzdalenost pfidé nebo okraje kabiny nad horizontem a tuto polohu
udruje. Zacne-li klesat horizont pied pffdf, signalizuje to, e letoun stoupa. Zak stoupant
zamezfmimym potladenim RP a pfi dosaZen(spravné rychlosti znovu vyvéz f. Klesanfpridé
pod horizont a soucasnému zvySovani rychlosti zamezfmirnym piitaZenim RP. Pokud by
rychlostv horizontu byla mala, upravi ji pfidanim plynu, aviak dle potieby potlacijemné
RP, aby nedoslo ke stoupénf. Op8tné vyvazi.

2

Pfi malé vychylce letounu doleva nebo doprava z pfimého letu provede opravu 4k
pouze jemnym vySlapnutim smérového kormidla na opaénou stranu a pfi docileni
pivodniho sméru vrdti nozni fizenf do stfedni polohy. Pokud by pfi této opravé letoun
projevil snahu letét castecné ve skluzu, coZ signalizuje kulicka mimo stfedni polohu na
opacné strané vyslapnuté smérovky, pak je lo znamenim, 7e smérova vychylka - Ize
prirovnat - je jiz malou zatackou. Opravu je nezbytné provést soucinnosti RP i nozniho
fizenf. Zak mirmym naklonem a vychylenim smérovky uvede letoun do pomalé zatacky
proti piivodnivychylce a pfi docilenf poZadovaného sméru, srovna RP a noZni fizenf do
stfednf polohy. )

w

Pfi pfimém vodorovném letu je diileZité udrZet polohu kfidel ve vodorovné poloze. Proto
jenutné, aby Zak pfi sledovani celého prostoru, Easové uskuteénil boénfpohled na konce
kfidel a naucil se rozpoznat, Ze letoun nevisi, co¥ by mélo za nasledek tocenf letounu.
DileZitou letovou vlastnostf je okamZité reagovat na nejmensi vychylky kiidel z vodo-
rovné polohy, co? si musf Zak a kazdy pilot osvojit, resp. naucit se nejen boénim
pohledem, ale zafixovanim si polohy predku letounu vaci horizontu. Teprve tehdy je
schopen reagovat na nejmensf vychylky a opravovat je milimetrovymi pohyby RP, &m
dokonale udr#f pfimy vodorovny let.

4

Zménou vykonu motoru se zméni rychlost a je ovlivnén pohyb okolo pfiené osy, letoun
pfechdz( do stoupan nebo klesant. Pida-li Zak plyn, zvéif se otacky vrtule a zvySenim
tahu se zvéts(irychlost aletoun zaéne stoupat. Pfi ubranf oti¢ek je jev opacny. Pokud Zik
v piimém vodorovném letu zjisti malou rychlost, pfidanim plynu rychlost upravi.
Soucasné viak, aby nedoslo ke stoupénfletounu, se zvy3ujici se rychlostf potlaci RP a pii
docflenf spravné rychlosti letoun vyvazi. Dojde-li pfi pifimém vodorovném letu k vy3si
rychlosti, opravu Zak musf provést ubrénim lenu, a tim zmen3enf tahu vrtule, avsak
soucasné jemnym pitaZenim RP, aby nedoslo ke klesanl. Pfi docflent sprévné rychlosti
letoun vyvdzf.
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5) Nécvik pfimého vodorovného letu provedeme v celém rozsahu rychlosti letounu :
- pfi maximalni rychlosti, §j. pfi max.vykonu motoru, nejdéle 5 minut.
- pfi cestovni rychlosti, tj. u vdech typti cca 75 % vykonu motoru,
- pfi povolené minimalni rychlosti.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Nespravné rozdélenf pozornosti mezi vizudlnim sledovanim polohy letounu a pfistroji,
upjatost Zaka na pfistroje. g s

B) Nedostatecné vyvazovani pfi kazdé zméné letu, vyvaZovanf necitlivé.

C) Pozdni reakce na malé vychylky letounu a nasledné rychlé a# trhavé pohyby Fzenim
k urychlenf opravy. '

D ) Nedostate¢na uvolnénost, celkova napjatost a kiecovité drzeni RP.

E) Mald pozornost k udrzeni vodorovné polohy k¥idel, visent.

F) Oprava vétsich vychylek bez sou¢innosti kormidel.

G ) Pozdni zasah vy3kovym kormidlem pfi zvySeni nebo snfenf vykonu motoru.

Stoupani

K ndcviku spravného stoupani je nutné vzdy dodret predepsanou rychlost, co? odpovida
uréitému dhlu ndbéhu, ktery si osvoji 23k nejlépe sledovénim a dodrZenim polohy letounu
nad horizontem. Pfed stoupanim zkontroluje prostor.

1) Stoupénizahdji Zék z pfimého vodorovného letu pfidanim plynu (dle typu) pro stoupéni,
mimé pfitahne RP a stale udrzuje pfimy smér.

Pri docfleni stoupacf rychlosti vyvaZfletoun. Nynf pozoruje polohu viiéi horizontu, napf.
pies spodnf okraj kabiny na boku letounu ap. V RP nesmi citit Zidny odpor, co? je
ditkazem spravného vyvéaZent.

Dojde-i ke zméné rychlosti, opravireZim letu fizenim i vykonem motoru a opétn& vyvaf.
Pii ustdleném stoupani musi variometr vykazovat nezménénou rychlost stoupant.
Pokud 7ak pfi stoupani nema dostateény vyhled pred sebe, provede v kratgich t‘::asovl):/ch
tisecich mimou stoupavou zataZku, aby se pfesvédéil, Ze v jeho prostoru nejsou jiné
letouny. Poté znovu srovn4 do plvodniho sméru.

Pfi docilenf poZadované vyiky pFevede letoun do pfimého vodorovného letu nejdfive
potlagenim RP tak, aby poloha letounu odpovidala viici horizontu vodorovnému letu.

2

w
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6) ZvySujicf se rychlost upravi sniZovanim vykonu motoru a dle poteby potlagenim RP.

7) Pii dosaZen( spravné rychlosti pro piimy vadorovny let, kdy je letoun ji2 ustalen, vyvasi
a spravnost zkontroluje uvolnénim RP. Spravné vyvazeny letoun (pokud neptisobfvngjif
vlivy) musf letét bez zasahu pilota.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A} Pii pfechodu do stoupan( #ak nejdrive pitazenim RP uvede letoun do stoupania teprve
potom zvy3( vykon motoru, coZ ma za nésledek rychlé sniZenf rychlosti.

B) Po pfiddni plynu, Z&k rychlym pfitazenim RP uvede letoun do piflisného thlu nabghu -
neodhaduje spravnou polohu pro stoupani - coZ mé taktéz za nasledek znaéné snizent

chlosti.

C) Rllevyvéienl’m letounu nebo nespravnym vyvazenim #4k neustali stoupavy let, dochazike
kolisani rychlosti.

D) Nedostatecné sleduje prostor a vice pozoruje pristroje, letoun neletf v piimém sméru.

E) Pfi pfechodu do horizontéIntho letu nejprve ubere plyn a nésledn& potla&f RP. f v tomto
pfipadé hrozi nebezpe&né snizenf rychlosti.
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Klesani

Provddr se dvéma zpusoby :

a) klouzdnim bez vykonu motoru (volnobézny chod),

b) sestupnym letem s uréitym vykonem motoru.
Stejnym zptisobem jako pii stoupanf musf byt pfi klesanf dodrena pedepsana rychlost,
odpovidajfcl uréitému sestupovému thlu letounu, ktery musf byt po celou fazi klesanf
dodrZen. Opéiné dileZitym prvkem ndcviku Klesanije vizudlnisledovant polohy letounu viici
horizontu. ]
Klouzavy let
1) Klouzavy let zah4jf #ak z pfimého vodorovnéhe letu uzavienim plynu, vplnob&zny chod

motoru a minimalnf otécky vitule nevyvozujl dopfednou sflu. Rychlost letounu se za¢ne
sniZoval a soucasné nastava pokles nosu letounu,

2) Jakmile se klesajicf rychlost blif pFedepsané sestupové rychlosti, je nutné mima pritdh- i
nout RP a dodrZet tihel klouzani, ktery je stméjsf nez sestupovy let.

3) Pii dodrZeni tohoto Ghlu 23k sleduje, zda rychlost neklesé nebo nestoupa a provede
pifpadnou opravu zvétienim nebo zmensenim thlu klouzanf a ustalf rychlost. thned
nésledng vyviz( letoun, aby v RP necitil Zadny odpor,

4) Zkontroluje polohu vaigi horizontu pomocf urcitych bodi na letounu a piistroje sleduje
pouze kontrolng, Pfi spravném letu, resp. klouzénf musfrychlomér a variometr vykazovat
neménné hodnoty. i

5) Pfiklouzanfje nutné kazdych 200 m dbytku vySky pidanim plynu na cca 50 ti % vykon
prohfat motor na dobu asi 3 sec.

6) Prechod z klouzani do pifmého vodorovného letu provede Zak nejdiive pridanim plynu

na cestovnirychlost a po jejim docflent, pfitaZenim RP upravi horizontélnflet. Po ustalent
rychlosti letoun vyva#i.

Sestupny let

1) Sestupny let zahdjf 7ik obdobné jako klouzavy let, pouze nezavie plyn na volnobéh
motoru aviak ponechd pfiblizné 25 % vykon. Uhel sestupu bude méné strméjsi, taktéz
rychlost klesanf (variometr) bude nizéi.

2

ProhFivani motoru se pfi sestupném letu neprovadi, motor pracuje. Ocasnfkormidla jsou
citlivéjst oproti klouzant, jelikoz vitulovy proud je silngjs.

w

ZvySuje-li se rychlost klesan(, musfji ik opravit mimym pridanim plynu a pfitazenim RP.
Zvysuje-li se rychlost letu (rychlomér), opravf ji 2ak zmengenim dhlu klesnf. Pozadavek
rychlosti klesanf pfi sestupném letu (1 mysec., 2 m/sec. atd.). predepsanou rychlostf je
zavisly dle jednotlivyich typ( na sladéni vykonu imotoru a velikosti Ghlu sestupu. Na rozdil
od stoupant, které je pfimo zavislé na vykonu motoru, klesanf lze provad@t pfi sestupném
letu raznou rychlostf klesénf (variometr), a proto je nutné nacvik provadét presné
a poclivé. NejdiileZitéjsim prvkem téchto cvidenf je, Ze si*Zak osvoji (zafixuje) polohy
letounu viigi zemi i horizontu dle jednotlivych rychlostf klesant. ;

4

Prechod ze sestupného letu horizontélntho provede ¥4k stejnym zplsobem jako z letu
klouzavéha : nejdiive pfida plyn na pozadovany vykon motoru a teprve po docileni
predepsané rychlosti upravi vodorovny let. Pfi viech zménach refimu letu letoun
vyvaZuje a dovaZuije.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Pfed zahajenim Klesanf 24k nejdive potladi RP a nasledné zavira plyn, &mz docilf
zvySenou rychlost.
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B) Pfi pfechodu do horizontélniho letu nejdfive pritazenim RP zastavf klesanf a nasledné
prida plyn, kdy rychlost letounu jiz poklesla pod hodnotu sestupové rychlosti.

C) Priklesanf neustali let a stile provadi opravy RP, coZ dokazuje, Ze neodhad| spravny dhel
klésant.

‘D) Vyi& rychlost klesani (variometr) opravuje pouze pfitazenim RP bez pfidant plynu, &im#
se snizf rychlost letounu. -
Malou rychlost klesanf opravipotlaéenim RP bez ubranf plynu atim zvy3rychlost letounu.

E) VyS8i rychlost letounu opravi pfitaZenim RP bez ubrdnf plynu a tim zastavf klesani.
NiZ3i rychlost letounu opravi potlacenim RP bez pridant plynu a tim zvy3i rychlost klesant.

F) VyvaZuje letoun opoZdéné a nepresné, co? #aku ztéZuje udret stejny thel po celou
dobu klesani.

Let s minimalni povolenou rychlosti

Nacvik minimélnich povolenych rychlosti provadime pfi primém letu, pfi stoupant a klesani.
Minimalnf povolena vyska uvedenych nacvik(i je 400 m. Pfi létanf s ultralehkymi letouny se
pfevizné létd cestovni rychlosti okolo 100 km/hod. a padové rychlost se pohybuje (dle
jednotlivych typd) okolo 50 km/h. Pfesné hodnoty stanovi letova pfirucka. Minimalnf

ovolena rychlost je nejmensi bezpe&nou rychlosti a pohybuje se cca o 15 - 20 km/h nad
ﬁranici padové rychlosti. Z tohoto diivodu je nanejvy3 nutné ovladat fizeni a plynovou paku
citlivé a plynule, vyvarovat se rychlych zmén polohy letounu, aby nedoslo ke snizenfrychlosti
aZ na hranici padu.

1) Pfi pfimém vodorovném letu prechdzi 7ik s letounem do minimélnf povolené rychlosti
pomalym ubiranim plynu a soucasnym pfitahovanim RP. Rychlost klesa a zvétiuje se thel
nébé&hu letounu, pfi spravné sladénosti vykonu motoru a fizenf vykazuje variometr stale
0 m/sec. Tésné pred opadnutim rychlosti letounu na minimalni povolenou, ponecha zak

" plynovou péku v klidu a ndsledné zastavf pfitahovan{ RP. lhned zkontroluje rychlomér
a uklidnény letoun vyvazi. Teprve nynf kontroluje variometr, je-li let horizontélni. Opravy
provede nésledovné :

- leti-li letoun spravnou rychlosti, ale kless, pak sou¢asné pfida plyn a jemné pitdhne RP,
- leti-li letoun spréavnou rychlosti, ale stoupd, pak nejdiive mirné potladfRP a potom ubere

n,
- Tc)slf—li letoun niZ$i rychlosti v horizontu, nedfive pfidé plyn a potom mirné potla&f R’P,
- leti-li letoun vy83i rychlosti v horizontu, pak jemné ubere plyn a souasné pritdhne RP,
- leti-li letoun niZ&f rychlostf a vyraznéji stoupd, pak musf zak dat piny plyn a energicky
potlacit tak, aby preved| letoun do-normélntho pifmého vodorovného letu a teprve
nasledné cely nacvik opakuje znovu.
.Zejména pii opravach - zopakujme si - je nutné pracovat citlivé a s védomim, Ze lety
provéadime tésné nad hranicl padové rychlosti, pfi jejim2 pfekrocenfletoun pfestane letét
a padd ... A k vybiranf padu je nezbytné vZdy mit dostatek vy3ky a také osobni rozvahy
a pilotniho umu.

PFi stoupani : Zdk leti normaln( stoupavy let predepsanou rychlosti. Pfechod do
minimalnf povolené rychlosti zapocne pfidanim plného plynu, aby motor pracoval na
piny vykon. TéméF soucasné aviak zvolna pfitahuje RP, aZ rychlost klesne na min.
povolenou, pak RP povoli a téméf nepatrné potlaci, aby rychiost udrZel na pfedepsané
hodnoté bez dalsiho poklesu. Letoun letive velkém thlu nabéhu, prakticky "vist* na vrtuli
atim snaze a rychleji opadne rychlost | Vyva¥iletoun - téZky na ocas - a to vétdf hodnotou
neZ pii normalnim stoupani, je-li to nezbytné, pak aZ do krajni polohy. Je nutné si
pfipomenout, e zejména pfi stoupanl minimalnf povolenou rychlostf kormidla "zmék-
nou", ovladaji se lehceji aviak vétsimi vychylkami neZ pifi normalnim letu, co? vyZaduje
okamZité reakce pilota pfi opravach, at iz rychlosti nebo sméru. Opravy pfi stoupanf lze
provddét pouze vyskovym kormidlem - potlacenim nebo pfitazenfm - nebot motor
pracuje na plny vykon. Rychlomér kontroluje castéji.

[¥]
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3) Pfiklesani: pfi normalnim klesavém letu bez vykonu motoru - tj. klouzavy let - pitshne
23k RP, &imz zmen( dhel klesénia soucasné klesa rychlost letounu. Pfi docilenfminiméln
Fovolfené rychlosti, povollRP a dodri Ghel letounu viici zemi. Letoun vyvéZia pri ustalenf
etu piipadné opravirychlost. Opétné vyvazi. Pfi klesan(, zviasis pfi niZsf teploté vzduchu
prohfiva motor krétkym pidanim plynu kazdych 200 m. Pokud by doslo k poklesu
rychlosti pod povolenou mez, okamsité potla¢i RP a pfida plyn alespoii na 50 % vykonu
motoru. Po zrychlenf letu opét upravi spravnou rychlost a Vyvazi.

4) Pro viechny tii uvedené rezimy letu : 7ika je bezpodminecn& nutné naucit pii
m‘mlmalnf povolené rychlosti jemné a rychle ovlddat smérové kormidlo, aby kuli¢ka byla
stale ve stfedn( poloze, coZ dokladuje spravnou rovnovaznost letu. Letoun pfi minimalni
rych!ostl je nécv}]ylrp’/ k padu (ve sméru nespravné vy3lapnuté nohy), ktery se mGize zménit
ve vyvrtky. Poditedni nécvik provadime pouze v pifmém letu a po osvojentsi jeho zdsad
Zikem, postupné cvitime i zatacky.

5

Piechod z}pﬂn:ného.vodorovného letu a klesénf minimalnf povolenou rychlosti, zasadné
musf provést Zak nejdfive piiidanim plynu a teprve po zrychlenina poZadovanou rychlost
miZe zasah'nout do fizen(. Pfechod ze stoupanf provede potlagenim RP a pfi docflent
poiadovape rychlosti pokracuje v fizenl. To jsou prechody do normalniho piimého
vodotgvpeho letu. Pokud bude nacvi¢ovan prechod do Ziouzém’, pak Ize nejdiive
potlacit RP a uvést letoun do strméjiiho hlu klesanf a vykon motoru omezit dodateéné.

Pii cvicenfletd s minimalnf povolenou rychlostf se doporucuje vyvazovat letoun tak. ab

v RP byla citelnd mald sila dopfedu, nebrc))lli letoun, abypbyl ml’rjngtyvéiky nanos, na pFe'dekY
Pfi pfesném vyvéZenfa hrubsich pohybech Zaka RP, letoun, majicf mékkeé Fizenf, snadnéji *
ztratf rychlost, coZ v malém rozmezi k padové rychlosti je nebezpecné. Jemné vyvaZenf
na predek letounu nutf Zaka k vy&i pozornosti. Teprve po zvlddnutf problematiky lett
minimdinf povolenou rychlost, bude ak provadét presné vyvéaZeni.

CHARAKTERISTICKE CHYBY
A) Kolfsanf rycfliosli,, jehoZ pficinou byva nedodrZeni stejného dhlu nabéhu vac zemi.
B) Pozdnf vyvaZeni nebo nevyvaZent, nasledné hrubé pohyby RP.
G Nveqvot?rienf pfimého sméru letu, necitlivd préce se smérovkou a kfidélky.
D) Priliénd pozomost viidi piistrojiim a nedostatecna viici prostoru.

6

Zatdcky s naklonem do 30° - mirné zatacky

Vieobecné s letouny ULLa létame zatacky s minimalnim naklonem 30°, jelikoZ to jsou stroje
lehké konstrukce o malé hmotnosti a bez prebytku motorické sily. Maximalni naklon 30° je
urten z hlediska bezpe¢nosti osadky. Rozeznavame : )
1) zatdéku o naklonu 15° (tj. zatacka & 1 neboli kompasova),
. 2) zatdcku o ndklonu 30° (1. zatacka ¢. 2).

Oislovanf zatacek nenf pro nase létanf rozhoduijics, pouze si je objasnime informativné

a s ohledem na letouny, které budou osazeny zatackomérem, pfip. kompasem.

1) Zatacka o naklonu 15° neboli kompasova, se été zejména pfi pfesném a pfi pfistrojovém
|e}én[ na sportovnich letounech. Vyznacuje se tim, Ze pfi dodrenf 15t stupriového
naklonu po celou 1 otacku (0 360°) trvd 120 sec., tj. 2 min uty. Tato zdsada platipro viechny
l;ypy letount, tedy i pro ULLa, coZ si pfindcviku dokdZeme i bez zatackomeru, kontrolou
Casu. Zatacka ¢. 1 se na pfistroji potvrdy, je-li spravné leténa, vychylenim rucicky o jednu
jejf 3fku na souhlasnou stfanu, nebo-li zakryva 1. policko ukazatele naklonu ve sméru
zatdcky. U starich pfistrojti je ukazatel rozdélen na polickaa mezery v pfesné §ifi rucicky,
tundﬁ Je prek[yta 1. mezera. Je-li na letounu osazen magneticky kompas, slouzf jakol :
dileZitd pomiicka pfi navigacnich letech a preletech, k uréenf piesnych kursi letu, Proto
pilot musfzndt vie o kompasu, co? je obsaZeno v pfedmétech Letecké pfistroje a Letecka
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navigace. My si viak zapamatujeme, Ze nalétavan( zvolenych kompasowych kursii se
provadf zasadné zatdckou & 10 naklonu 15°, kdy Einnost kompasu je nejefektivnéjs.
7 tohoto divodu je nazyvina zatackou kompasovou.

Nejb&Zngjsi zatackou pfi létani's letadly Ul La je zati¢ka s 30° naklonem, pfi niZ je ruticka
zata¢koméru vychylena EFesné o 2 viastn( Zitky ve sméru naklonu a tim kryje 2. policko
ukazatele (nebo u stardich pfistrojti 1. policko u mezery). Mnemotechnickou pomiickou
pro uréenf naklonu 30° je (v letounu bez zatickoméru), predstava Ctverce, jehoZ
Ghlopficka svird dhel 45° Z toho Ize bez poti#l odvedit zmengenf thlu 0 173, &mz je
docilen thel 30°. Postupem vycviku Zka je nutné, aby si zafixoval tuto polohu pomoct
naklonu kiidel vai&i zemi a to téméf bezchybné. Dalif pomiickou presné zatacky s 300
néklonem je doba 60 sec. (1 minuta) pfi uleténi 1 otatky 0 360°, co¥ piedstavujf hodinky
se sekundovou rucickou.

2

Provedeni zatacky

1) Zak upravi primy horizontélni let se spravnou rychlosti a pfesvedéi se o volnosti
pracovniho prostoru. Pfed zahdjenim zatagky zkontroluje prostor, kam poleti.

2) Uréisi orientaéni bod, vjehoZ sméru bude zaticku zaéiat a kondit. Zkontroluje leténou
vysku. Urti si pomocny bod na letounu, pohybujici se po horizontu.

3) Soutasnym vychylenim kfidélek a smérovky uvede letoun do naklonu a pfi jeho docilent
vrati RP a no#ni fizeni zpét tak, aby zastavil zvéSovani néklonu. Letoun zatacf. Nacvik
zatadky bude proveden o 360°, 1j. o celou 1 otocku.

4) Sleduje rychlost zatd¢enf pomoci bodu pohybujiciho se po horizontu a tato Ghlova
rychlost by méla byt neménna. Kontroluje, zda neklesa nebo nestoupa, polohou
pomocného bodu.

5) Udruje spravny ptivodni naklon, na ktery piisobf i viiv poryvu vétru. Malé vychylky
naklonu opravuje pouze kiidélky, pfi véich pouziva i noZnf fizeni. Kontrolou je stejnd
_dhlové rychlost, spravnost leténé zatazky potvrzuje kuligka pif¢ného sklonoméru ve
stfedni poloze.

6) Pozornost 7ik nezaméfuje pouze pred letoun, ale zejména do prostoru, kam letoun
v zatiéce dolétava a to i co nejdale za kifdlo, do spodnfi hornf vzdugné hemisféry.

Ukonceni zatacky

1) Spravné ukongeni zaticky na urceny orientaéni bod, je nutné zahjit pred jeho pfimym
docflenim, nebot je nutné pogitat s G&inkem dostredivé sfly. Zak sleduje pribliZovanf se
orienta¢niho bodu pred letoun. Pfi jeho poloze cca ve stiedu mezi podélnou a pficnou
osou letounu (u pomalych letount blize k pfedku letounu), pomalym jemnym pohybem
&P a nozniho fizent proti néklonu letounu, vyrovna nosné plochy do vodoravné polohy
a fizeni vrati do polohy stfedni. Spravné ukongen zatécky je piesné ve sméru uréeného
orientaéniho bodu.

Zkontroluje smér letu, vysku a rychlost a zda hodnoty souhlasf s polohou pomacného
bodu letounu na horizontu. Zkentroluje cely pracovn( prostor.

Vieobecné : zastaven( zatacky a pfechod do pfimého letu zavisi na rychlosti vychylenf
kormidel proti zatacent. Cim rychleji budou provedeny protiﬁohyby PanoZnimfizenim,
tim rychleji se zata¢enfskon&f. Pfi pomalejsim jemném prechodu bude dotocent zatdcky
deléi Taktés zévisf na ostrosti zataky nebo-li na velikosti thlové rychlosti. Hlavnfsnahou
vyuéujictho vak musi byt zasada, aby se 4k nautil ovladat Fizen( plynule a viaéng, aby
nedochazelo k trhavym pohybtim letounu pfi zménach jednotlivych letovych konfigu-
raci.

(S}

3

ULLa 27

D CHARAKTERISTICKE CHYBY -
acdtek zatac hajil Zak pFi fesné i alnii !
(S‘Pupénrmbzyklz:séeg}‘lr.ﬁk pfi nepfesném horizontalnim letu, coZ znasob tuto chybu
B) :frl so‘llj’casném vychlzfienr kormidel do zatacky nadmérné :
vysldpne smérovku, letoun se toéf aviak soutasné nastdva I
Slapn w, letoun se toc a pokles pfedku |
zatdcka je skluzova. Kulicka piéného sklonoméru je od stFedFr)u’ poloﬁ ch }TéOUﬂU,
opacnou stranu zatac SR it
by szi)':\)il;lmguk‘zdé(ljka’“ E(irqi docill néklon aviak todenf je pomalé, kulicka pficného
e je od stfedni polohy vychylena na souhlasnou stranu zatacky. Zatacka je
17'20 mli\p:_evle pricného sklonoméru na letounu platf stard mnemotechnicka poucka :
am ku |ck’a - tam n?ilcka!" Cili oprava se provede zv&tSenfm vy3ldpnuti smérovl vn
= sKlra"nu \rfychi)(/llene kuliky od stfedu. i
olisanl ndklonu a tim nedodrZenf stejné Ghlové rychlosti, takté? kolisa i
il irz ’ olisani
::a;igg]r;llj(. ?rlbsnraze le!%nimu Z\I/e‘;sovat naklon, nesmf 2&k zmensit RP po':;: \'r—y)’fl?)l'?ljﬂ
, nebot’ zpravidla nésleduje (pro udrZenf dhlové rychlosti) zvétgenf vysl4
smérového kormidla, coZ ma za nasledek ztrétu 2 ripaleil sl
nérového nidla, nd rychlosti letounu, a ve spoj
|zl:rrienyml kormldly je maximalni nebezpecf padu do vyvrtky. Pi zvélﬁovéri?g;?;rfs
lc)s ounu, musfak opravnzalagkg soutasné ubranim wychylky kfidélek i smrovky. Pokud
y se jevila tato chyba spolecné s kolisanfm rychlosti, je nutné nacvik prerusit, letoun
) ;rovnﬁt’ ‘dinrrméE;) horizontédlniho letu a ndcvik opakovat. '
0 zahdjenf zatacky opomene ik vyvaZi flis pritahuj Euje.R
. ?‘,r):ichlos( . kolri)sé. e Zak vyvaZit letoun a pak piflis pfitahuje nebo potlaguje.RP
edlsledné sleduj i
vodorovngel.:(.e uje pohyb pomocného bodu na Ietolunu po horizontu, co? znesnadriuje
F) Hlavnf chybou %ka je pi Zetim zatacky, Ze neprohlé
oo chybou Zdka je pfed zapocetim zatacky, Ze neprohlédne prostor, kam letoun
G ) Zatacku pietoci nebo nedotodf.

Pady

Ucelem nacviku je, aby #k difve istické pF

K !  aby poznal charakteristické pFiznaky bliZiciho se padu a umél
:/Lftaj zzsellhnout, aby k padu nedolo. SniZuje-li se rychlost k padové hranici, leto U':l signalier‘jZ
tuto g o t;]osl‘zmgkceljfm ko}rm»ldel, kterd jsou méng G&inn4, celkové chvénimi ztratou wysky,
i pr}x‘i otal qval)f RP.vPre‘SJ nacvi kem padu musf zak provést predepsané dulezité Gkony, pFE
nichZ se zejména pfesvédf o volnosti prostoru pod letounem. l

Pad se zavienym plynem pfi vodorovném letu

1) Po upraveni pfimého vodorovného letu proti vétru, 3k j y é pa
zavie plyn, letoun ztracf rychlost. b SRS AR S

2) Mimym pfitahovanim RP udruje pF Grovni hori
i ! je predek letounu na drovni horizontu, v poloze i
vodorovném letu. UdrZuje pfimy smér. Variometr musf ukazovat 0 rr;/seg. s

3) Bezprostfedné po maximélnim dotaZenf RP (kormidla j 8kka) si
P ¢ mln midla jsou mékka) signalizuje |
Ehvgnfm, Zeje na hranici padové rychlosti a nasledné predek lelouni poklésneel;gg
Lolnzont, cdo? je du.kazgr’n, e se vz'<':luchové proudnice odtrhly od profilu nosnych ploch
etoun padd. Je dileZité presvédcit se rychlym pohledem, pfi jaké rychlosti nastal pad ;
4) V tomto okamziku musf 2k energi § T Ci .
mto « : gicky aviak vla€né potlacit, aby let Fi
strmého dhlu klesan( (vzduchové proudnice se bez vﬁznf "pFiIepr‘ykE;)?oufirllup:\rlwea;jtlazz

obtékdni) a souéasné piida plny F g
opé reagujl €asné prida plny plyn. Rychlost letounu se ihned za¢ne zvysovat, kormidla



28 Metodika leteckého vycviku

5) Nésledné okam¥ité 74k povoli RP, aby zmenéil tihel klesani, dle ji pFitahuije tak, aby - pfi
docileni predepsané rychlosti - letél ve vodorovném letu. Plyn stahne na hodnotu
vodorovného letu. Zopakujme si : po potlaceni a pfidan{ plynu na max. vykon motoru,
nesmf 74k otdlet se zmenZovanim dhlu klesanf nebo-li vybirdnim kleséni, nebot’ kazda
sekunda prodleni znamena zbytecnou ztritu vysky, cemuZ pravé musime zamezit !
Vybraniklesant. energickzﬁak neznamend letoun "zlomit*do vodorovné polohy pfitaZenim
RP, to bychom naopak znovu zptisobili odtr¥enf vzduchowych Eroudmc od profilu
a prohloubili pad letounu. Celé vybrani padu musi byt rychlé, aviak plynulé a plastické,
vSechny pohyby navazné. Kontrola ztréty vysky.

Daleité : po dotazent RP, kdy nastane viastni pad, &asto dojde k poklesu predku letounu
nikoliv s vodorovné vyrovnanymi kfidly ale k padu po kifdle. Napf. pfi vétrném porlvu
spadne jako prvni levé kfidlo, Eili letoun pada se znanym levym naklonem, kdy
zmengend priimétna plocha kiidel vii¢i zemi oddali vznik vztlakové sily a snizl odpor na
profilu, &ili prohlubuije pad. Z tohoto diivodu je nezbytné okamzité reagovat tak, aby ik
nejdfive srovnal kiidla do vodorovné polohy a nasledné pri dostate¢ném zrychlent
letounu zastavil klesanf. V padu, kdy do3lo k odtrZeni vzduchowych proudnic, jsou
nedcinnd kiidélka, ofukovéna jsou ocasnf kormidla, tudiZ kfidélka jsou nepouZitelna.
a) Vybrani padu po kFidle : Rizeny pad letounu Zikem se uskute¢nil padem po kiidle
na levou stranu. Prvnim zdsahem musi byt vy3ldpnutf smérovky na opaénou stranu,
doprava, ¢imz se cely letoun vytocitaktéz doprava a tim urychli - oproti pravému kiidlu
- pohyb levého kfidla ve vzduchové hmoté a na ném véasnéjsf vznik vztlaku neZ na
kfidle pravém. Vznikly vztlak pisobf k vyrovnani naklonu. V okamZiku, kdy jsou kfidla
. ve vodorovné poloze, energicky vréti Zak vychylenou smé&rovku do stiedni polohy.
b) Souéasné s vySlapnutim smérovky : 7ak energicky potlaéf RP a pfida plny plyn
a letoun podrziv strméj$im klesavém dhlu. Nasledné vybirani je stejné jako v bodé 5).
c) Chybnou snahou Z3ki byva pfi padu po kiidle, zruit naklon kfidélky. Viysvétleme si
nasledek : ns letoun spadl po levém kiidle a 2ak vychylil RP proti naklonu doprava.
Tim se otoilo levé kiidélko smérem dold, nebo-li doslo ke zvétSenr prohnuti strednf
kiivky profilu, a tim ke zvéeni thlu nab&hu. Vysledkem je vyraznéjsi odtrzenf
vzduchovych proudnic na levém kffdle a tudiZ prohloubenijeho padu. Z uvedeného
vyplyva, Ze kiidélka se nesmf pouZit.
Pri padu po kfidle na pravou stranu je postup opaény.

6

Pdd s urcitym vykonem motoru

Nécvik padu s plynem bude obdobny jako v pfedchoz( kapitole, pouze je nutné pocitat
s rozdily : g
1. Je-li motor v tahu, je nutné zvednout pifd letounu vy3e nad horizont, nebot vrtule
oddaluje pad, padova rychlost bude nizsi.
2. Cim je vyssi vykon motoru, tim je vy33i vratny moment vrtule a letoun uvadf do padu
proti otaéent vrtule, nebo-li po kfidle.

CHARAKTERISTICKE CHYBY
A) Vyrovnani poklesu kfidla kiidélky a tim prohloubenf padu, letoun se nesrovna a je
nebezpedirotace.
B) Nadmérme potlaceni RP pfi vybirdnt, ziskanf velké rychlosti a velka ztrata vygky.
- C) Nedostatecné pfidant plynu pfi vybiranf padu, a tim opo?déna déinnost kormidel a v&tsf
ztrata vysky.

Stoupavé zatacky

Metodika provedenf stoupavych zatiZek je shodna - s jedingm rozdilem, kterym nenf
vodorovny let - s normalnimi zatackami do néklonu 30°. Rozdil si vysvétlime, ostatnf zésady
jsou stejné.
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1) Zahdjenfzatécky musfbyt provedeno z pfimého stoupavého letu predepsanou rychlos
. e li’
nikdy ne pfi rychlosti nizf 11! 5 P R e
2) Pri zalé(“:‘ce je zanedbatelnou chybou (z hlediska bezpenosti) let vyssi rychlosti, nez je
piedepsino. Nebezpecnou chybou Vakje vestoupavé zatace nedodrZent rychlosti pod
pfedepsanou mez, nebot vzdy Ize predpokladat pad 1!

3) Dokonceni zataeky musf byt provedeno v nepferuieném stoupavém letu.
Osmicky
Osmicky jsou dvé zatacky o 360° ve tvaru 8. Prechod z jedné zatae j y
smicky | ; g jedné zatdcky do druhé je plynuly,
pfinémz je hIavnIm ulfolgm udrZet vodorovny let a kuli¢ku pFl’Enéhokzklonoméru,veps){i'edr):f
poloze. Obdﬂobr}ynr] nacvikem muZe byt i hadovity let, pfi némz zak provadi spojené zataé
pouze o 180°. Nacvik vlastnich pfechod( - stfidan{ pozorovan( pomocnych bodi na letounu
pii Poh}tbu na horizontu - zafixuje Zaku polohu letounu viigi horizontu a zemf, atim se naud(
szprawlw(; éalacky bez pozorovanf pfistroji.
atacky do 45% jsou na ULLa moZné tehd: , ma-li UlLLa d ény icky vy -
Al Y, ostatecny motoricky vykon a letova

Skluzy

Skluz je rfzen{]leto\’/y prvek, ktery pouZivame pro zrychlenf klesanf letounu. Docilit jej lze
pouze nesouhlasnym vychylenim (kontrovanim) kiidélek a smérového kormidla, cims
néj(lorlem na jednu stranu a vybogenim letounu na druhou stranu, docflime nepfirozeny
a\/svak fizeny letovy reZim, zapficifiujici abnormaini klesant. PFi skluzu zachovavime pfimy
sméra ]ehg hlavnt vyuZitf je pro upravenf rozpottu na pfistani po 4. zataéce. Nacvik skluza
2 tohoto diivodu nacvidujeme zésadné v pristavacl konfiguraci letounu. Je-li letoun opatien
klapkami neb zasouvacim podvozkem, vysuneme je jaio pfed pfistanim. Podle naklonu
kfidel je skluz pravy nebo levy.

Skluzoveé téz Ize provadst fizené zatacky, tyto viak vyuZijeme pouze v pfipadech nouze,
nebot'je nutné pfipomenout, Ze vy¥adujf pilotnf zkuenost a presnost fizent, V zatécce, kdy
je r):chlomer ovlivnén bocnim ofukovanim a neukazuje spravnou rychlost, nelze kontrolovat
spravnost sestupového Ghlu na pfedem uréeny bod na zemi, ale pouze tihlem sklonu letounu
vadi zemi, kterd vizudlng pod letounem ubiha.

Skluz musf byt ukongen v min. vyice 25 m.

K ndcviku :
1) Zak uprav pFimy smér letu na pfedem uréeny bod na zemi, zkontroluje prostor.

2) Letoun uvede do klouzavého letu pfedepsanou ?/chlostfa upravi pfistavajici konfiguraci.
Zvysenou pozornost vénuje sestupovému thlu letounu.

RoghodnutI pro zahdjenf skluzu (pravy nebo ievy) provede zasadné naklonem proti
boénimu vétru !l Zkontroluje volnost prostoru ve sméru skluzu,

4) Pomalym po‘hybt?m RP letoun naklon((napF. levy skluz) doleva, max. 0 15 - 20°a soucasné
vySlapne smérové kormidlo doprava, takiéz pomalym pohybem. PodéIné osa kluzaku se
vybotf doprava od predem urcéeného bodu na zemi. :

Vychylenf smérového kormidla se doporucuje vysldpnout do maximalnf palohy
a naslednd snaha letounu, toéit se doprava se vyrovna - zastavi - zvétiovanim nebo
zmensovanim ndklonu. Pfi maximélnim vyslapnuti smérovky docflf nejstrméjsi dhel
sestupu, zkontroluje tdaj variometru.

3

5

6) ZvySenou pozornost vénuje nejen pimému sméru, aviak zejména tomu, aby pod-
védomé nepritahl RP, &m3 bK zmensil dhel sestupu a snfil rychlost na nebezpecnou
mez. Pfi uvedeni letounu do skluzu, zkonlrolujejafou nizslhodnotu ukazuje rychlomér
atato se jiz nesmf snfzit. Hlavnf kontrolou viak je neménny sestupovy thel pfi zahdjenf
skluzu, vychazejicl ze spravné predepsané rychlosti.
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7) Skluz ukongi sougasnym vracenim RP a noZniho fizenf do stfedni polohy. Letoun se
podélnou osou srovna na uréeny bod na zemi, r?/chlost klouzavého letu musf odpovidat
predepsané hodnoté&. Pokrac¢uje normalnim klouzavym letem nebo zahdjf stoupani
k opakovénf nacviku.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Zakzahjfskluz pfi vySirychlosti klouzénf, éimZ docilistrméj3i Ghel sestupua pfi ukonZenf
taktéZ letf vyssi ryclmsu’, coz m4 za nisledek deléf dokluz. Skluz nesplnil ticel.

B) Nejnebezpecnéjsim se jevi zahajenf skluzu pfiniZ3i rychlosti, kdy hrozfnebezpecfpédu,
pfi zkitzenych kormidlech padu do vyvrtky. Skluz s niZif rychlostl nesmi byt zahéjen 1!

C) Letoun se to&fza vychylenou sm&rovkou - letoun je nedostate¢né naklonén na apacnou
stranu. .

D) Letoun se to&f do smé&ru naklonu - malé vychylka smérového kormidla nebo velky naklon
letounu.

E) Zak nedodr3f spravny Ghel sestupu, zvét3i jej a letoun se "rozebfra".

F) Nespravné zvolf skluz, néklon provede do vétru a neudrZf pfimy smér sestupu.

G) Pfi ukongen( skluzu letoun vyrovna s podvédomym pfitaZenim RP a nebezpecné snizi

chlost.

H) %\k v zaujatosti Fizenf vyrovna skluz nize neZ v 25 m nad zemi. y o)

1) Nedostateénym vyrovnanim skluzu #ak pFistava vyosen - v traverzu, coZ mizZe zpGsobit
poskozeni letounu.

Navésti pro leti§tni provoz - svételné a pyrotechnické navésti
Navéstl jsou prikazy dévané letadliim organem sluzby Fizent letového provozu.

Y LETADLU
SVETLO -
za letu na zemi
zelené stalé pfistini povoleno vzlet povolen
vrafte se na pristani! pojizdéni povoleno
vl
&Eervené stilé uvolnéte cestu jinému stijte!
. letadlu a pokracujte
v letu na okruhu!
prerudované leti3t& neni bezpeéné, opustte pfistdvaci

nepfistivejte! pasmo

bilé fistarite na tomto
prerusované etisti a pfijedte
na odbavovaci plochu!

cervené bez ohledu na pfedeslé
pyrotechnické pokyny zatim
svétlo nepristaveijte!

bila prikaz k pfistani zikaz vzletu!
raketa viem letountm! vratte se na
odbavovaci plochu!

L Povoleni k pfistani bude d4no nisledné stalym zelenym svétlem
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Mimofadné pfipady za letu
Nouzové pristdni - pfi vysazeni motoru
Pfi rozjezdu :
1) Stdhnout plyn a brzdit. Dotshnout upinacf pasy.
2) Vypnout magneta a hlavnf vypinaé.
3) Uzavift piivod paliva.
4) UdrZovat pFimy smér, pfi dojezdu pfip. se vyhnout prekazce.

Po vzletu :

1) Upravit rychlost na klouzanf okamZitym potlagenim RP.

2) Pfi vy¥ce pod 50 m pfistévat pifmo v pivodnim sméru, mimé zatdeky providét pouze
pro vyhnuti se pfeka#kam, max. o 90°.

3) Stoupal-li letoun pomalu, dostal se pffli blizko ku konci letiété a pro pfistanf primym
smérem jiZ nenf dostatek prostoru. Potom musi nésledovat rychlé rozhodnutf o volbé
plochy pro pfistani s nejmensim mnoZstvim prekazek.

4) Pfivysce 70 - 100 m provede pilot rozhodnutfo pfistani zatackou o 180° do protisméru
nebo malym okruhem dvéma zatackami o 180°. Piistini do protisméru zahaijf
vybocenim letounu o cca 45° (proti vétru) a po odletu za okraj letisté se vrati zatackou
(0 135°) do osy VPD. Pokud by neproved| vyboteni a zahdjil ihned zata¢kou o 180°,
zakon¢il by jimimo osu VPD anizko nad zemf by se do nfmusel vracet, coZ pro malou
vysku nenf bezpecné Il

5) Pfipfistinipo vétru - do protisméru - si musfpilot uvédomit, Ze rychlost viici zemi bude
Vy&8f a tim pfistanf a dojezd delsl a v zavéru dojezdu se snfZf G¢innost kormidel.

6 ) Misto dotyku letounu se zemf pii nouzovém pfistanf volf pilot vZdy do vzdalenosti
1/3 od okraje zvolené plochy, nikdy ne na jejf okraj !! :

7) Nasledné po vysazeni motoru a upraveni klouzavého letu nesmf pilot opomenout
vypnout zapalovéni, hlavnivypina¢, uzaviit piivod paliva a dotdhnout upfnacf pasy na
maximum,

Nacvik nouzového pristani

Nacvik provadf Zdk nebo pilot s instruktorem a jeho opakovanim si osvojf pfistant do
zvoleného mista bez pouZiti motoru. Rezim klouzavého letu je vZdy nutné volit s ohledem
na smér a sflu vétru, a proto je duleZité si zapamatovat s jakymi hodnotami vétru jsme se
seznamili pred startem, nebot ve vyice 200 m, ve které zapo&neme s nécvikem, jsou rozdily
zanedbatelné. Pfi prvnich cvicenich instruktor pifmo ozna&f plochu pro nécvik nouzového
pistan(, pfi dalSich bez oznacenf plochy da pokyn Zakovi k zahdjenf. Ukolem Z4ka bude
vybrat nejvyhodnéjiiplochu dle viastniho rozhodnuti, ukonéenf nacviku musi byt ukonéeno
v min. vySce 50 m.

1) Zak upravi louzavy let pfedepsanou rychlostf pfi volnob&#ném chodu motoru.
2
3) Ustné vyjmenuije diileZité tikony pro nouzové pfistani ;

- vypnout zapalovani a hlavni vypina¢ elektr. instalace.

- uzavfft pfivod paliva (zkontroluje jeho mnoZstvi).
- upfnacf pasy dotdhne na maximum.

Urcf plochu a smér pfistan( proti vétru.

4) Zjisti zda pred a za plochou nejsou piekaZky.

5) Uréfsibody jednotlivych zataéek, obdobné jako pfi letistnim okruhu a k ploge klesa levym
okruhem tak, aby si ji letounem nezastinil a stale jf vidgl.

6) Po 100 m klesanf kratkym pfiddnim plynu prohfeje motor.
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7) PFi klesanf kontroluje velikost ztrity vy3ky a pfizpiisobf rozpodet. Pfi pomalém dbytku
vyiky okruh prodlouZi, pfi vy3&im okruh zkrati pfibliZenim se k ploge. Vzdalenost od
plochy je nutné volit s ohledem na vitr. _ '

8) PFi letu po vétru provede diileZité iikony na pfistdnf a znovu kontroluje, zda na ploge
nejsou prekazky.

9) PFidostatku vysky provede 3.a 4. zatacku oddélené. V opacném pfipadé, zatackou 0 180°
s mimym naklonem se nasméruje do sméru pfistanf. Zata¢ka musf byt ukoncena v min.
vysce 50 m.

10) Rozpoéet musf odpovidat mistu dotyku se zemf v 1/3 vzdalenosti od okraje plochy.

11) Zak si musf uvédomit, Ze vygkomér ukazuje vysku nad leti§tém, nikoliv nad terénem, kde
je provddén nacvik. Z tohoto diivodu musf znat vysky pracovniho prostoru, jinak musi byt
jeho odhad na 50 m SOL pfesny a v této vySce musi nacvik ukoncit.

12) Pozvolnym pfidanim plynu na plny vwwkon motoru upravi pfedepsanou stoupacfirychlost
a'vystoupf do plivodni vysky ndcviku.

CHARAKTERISTICKE CHYBY

A) Vétsina zaki pfi pocateénich nacvicich projevi nedostatek rozhodnosti pro vhodnou
plochu a s ubyvanim vysky ménf svoje rozhodnutf, co? neumoZnf provedenfani malého
okruhu. Rozpocet je nepfesny.

B )" Uréenipomocnych bodti - alespori 3. a 4. zatacky, je velmi daleko a pristaniby bylo kratké.

C) Zak provede pi nalétavan(plochy zataZku tak, 7e si plochu zakryje, ¢im# si znesnadni cely
rozpodet. Zati¢kami od zvolené plochy se od nf vzdaluje.

D) PFi 3. a4. zataCce - na zavétrné strané - se nechal piilis snést vétrem a na pfistan(je krétky.

E) Neprovadirozpocet do 1/3 zvolené plachy, nybrZ na okraj.

F) Pfi zaujeti cvi¢enim, zapomina na odhad vy3ky a klesa pod 50 m.

G) Je-li na pfistanf dlouhy, instinktivné zvétsf dhel klesanf, aby se pfibliZil k okraji plochy.
Vysledkem je zrychlenf a dlouhé klouzéni za plochu.

Volba plochy pro nouzové pristani

Plochu - byt sebelepsi - volime vZdy zdsadn& s ohledem na jejf délku, bude-li pro nage pfistanf
dostacujici | V kladném pfipadé bezprostfedné souvisi poznani sklonu plochy, nebot na
prilisny svah je pfistdnf nemoZné. PFistanf proti svahu vyZaduje mimoFadnou techniku
pilotéZe, kterou si jesté popeme. Takté? velky pFi¢ny sklon je nepoufitelny. | pFesto, Ze
osddka pfi nouzovém stavu musfprovést rychlarozhodnuti pro bezpecné dokonéenfpfistanf.
Vyskytuje-li se véak v misté vice pouZitelnych ploch dle uvedenych charakteristik, pak
rozhodujici zasadou bude volba povrchu plochy. Tuto nutno provést v nasledujicfm pofadf
na roving, proti svahu, po mirném svahu s protivétrem :

1) pokosené strnisté, pokosena a sklizend louka, pfipadné louka s mirym porostem,

2) nezorand pole s nizkym zelenym porostem (tmavozelené barvy nepravidelnych obrazcti
signalizujici mista zamokfent( 1), pole bez porostu,

nezorand pole s jiZ vy$sim porostem (obilf, Fepa, ap.), kdy je nutné pfistavat ve sméru fadka
plodin a podrovnavat na hornf trovni porostu,

zorand pole (brambory, vzrostlejsf fepa ap.), kde takté? Ize pfistdvat nejbezpecnéji ve
sméru Fadkd, .

5) na vodni plochy pfistavame co nejbliZe ke biehu.

Z diivod (i bezpeénosti, oblasti s nevyhovujicim terénem nebo rozséhlé lesy pFelétavame po
jejich okrajich aneb v dostate¢né vysce pro dokluz mimo né. Je-li moznost pfi nouzovém
pristani, volime plochu co nejblize obydlenych mista komunikaci, ato pro pffpadnou pomoc.
Avsak hfavnim aspektem volby plochy musé byt vzdy maximéinf bezpeénost piistant !t

-3
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gs:;;-eh[;e pmﬂu l;})l;iz'g\t/im pFéis:énh(/jyh noutlesu svygfmi vzrostlymistrominebo niZsim hustym
, rovest podrovndnf pfesné na jeho vrcholky | Po zbrzds

: " i ‘ ! rzdén( letounu

o vrcholky, zpravidla nésleduje propad mezi stromy, tlumeny vét\':Zmi. Nouzové pFislé:i je

bezpodminéen& nutné ihned ohlsi fské st i
Ly ed ohldsit na matefském letisti a opatienf provést dle platného

Bezpecnostni pfistan{

Divodem bezpe&nostniho pristani nenf tplné ]
¢ Zpe { Gpiné vysazeni motoru, naopak m
praTu;e normaﬁ\e a'letoun je letuschopny. Pfistanf se provadf na vyhléflinutottj3 t:r\ﬁo;uq
zvolenou plochu. Diivody pro pfistanf mimo letité - i

- Zji8ténd technick4 zavada (zvySujic se tepl
ola mot A y Vi
e ekl j plota motoru, porucha mazénf, sniZeny vykon

- nedostatek benzinu,

- zlrdta orientace, pfip.nebezpedf preletu stétni hranice, .
- zhorgené meteorologické podminky,

- momentdinf zdravotnf indispozice,

Volba pristavaci plochy je velmi duleZita z hlediska bezpe&nosti posadky i letounu. Dle

nesnadné sestupovat pfi pfibleni nebo stoupat pfi :

ses i patpii opakovaném okruhu. Zasadné If
pl?ﬁhru, v jejiz blizkosti jsou trasy vedenf vysokého elektrického napati, Bezpeénec:;ffzggstg:\er
zahajime pri vysce 200 m SOL a pfi nacviku ukonéime v minimalnf vyice 50 m SOL.

Nacvik bezpecnostniho pfistani

1) Vybér ploch i & a silu vétru, kvali :
\ Fye keérz z l?gdypﬁagg;;fie Zik s ohledem na smér a silu vétru, kvalitu povrchu a vzdalenost

2 )) VevySce 200 m piilétne ke zvolené plose ve sméru proti vétru tak, aby ji mél po levé strané
3)" Urcisi body jednotlivych zaté¢ek jako pfi isti :
Urer's Jako pfi okruhu na leti3ti, aviak s ohledem na moznost
Gplného vysazenf motoru a nasledného bezpe¢ného dokluzu na uréenou plochc;. P

4) Nésledné proletfcely Cetnd g e o
ot V)‘JEFSLDSEO rv;e y okruh véetné provedeniviech duleZitych dkon. 4. zatécku ukongy

5) Pfinasledném prletu nad plochou, kdy letfnad ieif y j ji e
il souéasnF:'a zjistr:’ y letfnad jejim pravym okrajem tak, aby ji prohlizel
- vy8ku, kterou ukazuje vyskomér, ;
- smérosy pfistanfapokud je let fed |
ieflesnénrcelého okruhul), eloun osazen magnet, kompasem, precte magnet. kurs (pro
- kvalitu povrchu a zda nejsou v nizké 6 p
ree s cJ)py ey m porostu skryté pFekazky (zavlaZovacf potrubf,
- zda za plochou nenf vedenf, které z vygky nebylo vidét
- velikost snosu vétru. {

6) PFida plny plyn, upravi stou Cuj a
olyn, upr toupaci rychlost a pokracuje normalnim ok V3
200 m, co? je na vyskoméru o 150 m vice ne¥ pfi kontrolnim prﬁlet?l. i

7)) Pii letu po vétru (co¥ odpovida priletovému kur.
: -180° ¥ s diilezitg
tkony a upinacf pasy dotshne r?a maximum. b e e o

8) Rozpocet 3. a 4. zatad g F
zvo|2né iy zatécky volf tak, aby byl kratéf a to cca 0 100 m pfed okrajem (letistg)
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te j é i anl za pouZiti motoru, aby
Eenfl 4. zataky v 50 m, je nutné upravuryc!?lo’st kles: 7a po u, aby
i zﬂjolflzgécrﬁnbyl io ngiymenil’. Pro bezpecnosinf pfistanf do telrenut ;ei é':keézi;i{;ni:litoelz
I{ chlosti avéak s v&im thlem ndb&hu za pomoci motorické sfly, nebc
E:irg‘tja?]p;\?:losi'ma okraj letisté. VyZaduje to piisnou kontrolu rychlosti a citlivé ovladanf
sk . i d A. Pfi spravném
ile 28k preleti okraj plochy - co nejniZe - uzavie plyn a po rovna. Pfi spravném
10‘) Jc;iggkjrlgvzéil; lf;?wfél Ietouln%osegnout bez odskoku. Ugelem uvedeného systému pristani
dotahovanim je docilit co nejkratdi vybéh v cizim terénu. ‘ e
11) Pfi vyb&hu je nutné udrZet pfimy smér a dle moZnosti ihned brzdit. Bezprostfedné po
dos\géinutr vypnout zapalovani, elektr. sit' a zavfit palivo. i
fvné j y - { okruh opakovat a ne se snaZi
fipadé nespravného rozpo&tu - 2k je dlouhy‘ mus| pakov:
- thr(g:‘:osén? F;‘Fi bezpecnostnim pfisténi do terénu musf rozpocet byt proveden bez
chyb, a proto i nacvik musi byt presny a peclivy. : : e
13) Po pfistanf zajistime letoun proti moznosti nahozenimotoru aihned telefonicky ohldsime
na matefském letidti misto a ¢as pfistani.

CHARAKTERISTICKE CHYBY p‘r'-inécviku oo
A) Zakemzvolena plochaneodpovida celému komplexu charakteristickych znak, dileZitycl
ro bezpecna pfistani. i
B) ﬁlesprév}?lé zhodnoti velikost okolnich prekaZek.
tatecné uréi smér a silu vétru. g ; i ;

(E:))) g?ggr?éalfggy zvoli zbyteéné daleko od plochy, &ims si znemoZnf pifpadny dc)kluzHI t
£) Pfi kontrolnim priletu k prohlidce plochy nizko nad zemi nedodrzi spravnou rychlos

a jeji snizenf je hrubou chyc?ou 1
F) Priblizeni na pfistanf provadi Ly 3

- velkou rychlosti, pistanf je prilis ploché a(;/ybeh dlouhy,

- hlosti, cimZ hrozl nebezpeci padu. 5 vl S
G) PFrinc?c')(::hrg\fén?fnotCorem maévelky thel nabéhu, tim téz vyssl'moloqckyvy!(on - prevﬁl.n«?

"isf na vrtuli". Pfi - i malém - ubranf plynu hrozi pad - pfi této konfiguraci je letoun citlivy

na ndrazovy vitr.

Pozar letounu za letu y
. i a j Fici j hnicka zavada motaru nebo
ikne-li poZar letounu ve vzduchu, jeho pficinou je bud tech 2 e
:)/;EJOSE insptalace. Pokud je letoun opatren hasicim piistrojem, je nadgje k uhasent poi?)rué
Osédka v prvni fadé musi zachovat klid a rozvahu, nezvySovat rxch[ost letounu (nebo
zrychlenym ofukovanim se lépe okyslicuje ohel) a provést ndsledujici tkony :

1) Uzavift pfivod paliva. e
2) Plynovou paku nastavit na maximalni vykon.
3) Vypnout zapalo;én:? hvl;c\\trn(vypfnaﬁ el. instalace.
5st v cinnost hasicf pffstroj. :
g )) \d\;/j::rit Elouzévou rydﬂost a Jzatééky provadétna Qpaénou stranu oc} ohnlsll:a: ?O?{E
6) Provést nouzové pristant. Doslo-li !\: priibéhu klesant k uhadenf poZaru, pak jiz v
5m pff & nenahazovat motor !! gt o
7) Szmp?iftp{:'\(:,e ggdle rozsahu poZdru, osédka' Provédf 'haEenf v;er':n d[oFKUEnI);ané
prostiedky (zeminou, piskem, uc_iu§enfnj Iexvulku ap.), aviak potud, hrozi-li e Rd’le
benzinové nadrZe | V tomto krajnim piipadé je povinna se od letounu co nejdd
vzdalit, bez ohledu na materidini 3kody. : ¥ .
Pokud piloti ovladajf skluzy, klouzajfs |etour&em ve sk!u‘zovf(ch zatdckach llﬁfin[: ch i,k’lrL;lzieeCtu
tak, aby ohnisko poZaru bylo na vnéj§fstrané a oheit plapolal od letounu. Pfi skluzové
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a jeho vybiraninad zem, ke zvétzen( rychlosti nesmf dojit nad povolenou hodnotu ! PFisténf
mus(byt provedeno normalng s minimalnf rychlostf. Pfi vyjezdu Jevhodné iz uvolnit upinact
pésy.

Zavady na fizeni - omezena pohyblivost nebo zablokovani
Smérové kormidlo.

Doslo-li k uvedené poruse smérového kormidla, neznamena 10, Ze s letounem nelze pristat.
Zjisti-li pilot, Ze smérovym kormidlem Ize pohybovat pouze omezen, nebo e je zablo-
kovéno, nesmi se snazit jej silou uvest do pohybu, nebot vysledkem by mohlo byt vychylenf
do krajnf polohy a nasledna nehybnost. Potom by letoun byl nefiditelny. Smérové kormidlo
musf"podrZet" ve stfedni poloze a dalif Fizenf dokonf pomoci kfidélek a vyskovky. Zataiky
provadi pomocf kfidélek o max. naklonu 15° a mus( pocitat s vykluzy. Pii primém letu citlive
reaguje na kaZdou vychylku z vodorovné polohy k¥del, coz se nejvyrazngji projevipfi sestupu
na piistanfa pfistant, které musfvolit presna proti vétru i pfesto, e nedodrZi presny smér osy -
VPD. Pfimy smér dojezdu udrf brzdgnfm.

Kridélka

I pfi poruse kfidélek |ze s letounem pristdt, prestoZe se jedna o sloZit&j3f pilotaZ. PFi pFimém
letu je nezbytnd rychld a pesna reakce noznim fizenim na vyrovnénfnéklgnﬁ, zplisobenych
nérazy vétru nebo termickymi stoupavymi proudy. Pilot nesmi pripustit, aby letoun presel do
vé&iho naklonu, z nho? by jiz pouze noZnim fizenim vyrovnanf nezvladl a letoun by pFesel
do strmého sestupného letu. Zatécky Ize provadét mimym vy&lapnutim sméroveho kormidla,
aby nedojlo k vétsimu naklonu nez 15°a Opétnym vracenim smérovky do stfednfpolohy, piip.
do protipolohy. Zatétky budou velmi ploché a nutno je provadét postupné - na etapy. Pfi
poruse kfidélek se nedoporucuje dolet na vzdalens viasini letistg, a proto bude nutné pro-
vést bezpecnostnf pfistan(. Viastnf pistan’ je nezbyiné volit presné proti vétru dlouhym
sestupem ze znacné vzdalenosti.

Vyskové kormidlo
Pilotaz pfi poruse vykového kormidla je z 99 % nemoZna a nejjist&jsi moZnosti zachrany
osadky je - pokud je tak vybavena - opustit letoun vyskokem na padaku. Nékolik monostr
si probereme, tyto jsou viak prevazné teorelické, i kdy? jiz v minulosti se staly skute¢nosti.
Dojde-li k poruse za letu, kdy letoun b IvyvdZen v horizontalnf poloze, naskytd se moZnost
dalStho vodorovného letu pomoct V)?L/onu motoru. PH nezménéném tahu vrtule by mal
pokracovat normalni-let beze zmény vysky. SniZzeny vykon motoru by zapficinil klesani
azvySeny stoupanfletounu, co? by nahradilo funkci viékového kormidla. Problémové by bylo
EFisténr, jelikoZ by nebylo mozné uskutecnit vyrovnanfa podrovnanf pfedepsanou rychlosts,
lizké padové, &imz by se pristant muselo provést na kola pfi zvyZené rychlosti. :
Doslo-li k poruse vyskoveho kormidia Pfi stoupdnf (se spravnym vyvézenim), pak i zde
se jevi moZnost nahrady vy$kového kormidla vykonem motoru. Zvéteny dhel nabahu by
zpomalil Klesani, avsak vyhodnéji by se projevil pfi vlastnim pfistan. U letoung opatenych
cinnou vyvazovacf ploskou na VySkovce lze t67 uvaovat o jejim nouzovém vyuZiti
Vv podobé malé vyskovky pracujicf pfi normalnfm provozu v opaéné Einnosti nes vyskové
kormidlo. Nebo-li, pokud bychom chtéli zamezit klesnr, pak by bylo nutné prestavét paku
pomocné vyvaZovacf plosky do polohy klesinf a opacné. Pi Uspé§ném zdsahu nékterou
z uvedenych moZnostf by musel pilot okamzits provést nouzové pfistant.

Starty a pFistdni v terénu na nerovnych plochdch

Po svahu - start :

Ze svaZené plochy startujeme stejnym zplisobem jako z rovného letits. Letoun se zrychlf
na krat$im tseku neZ na rovinéa dfve odpoutd od zemé. Mirnym potlacenim RP jej uvedeme
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do hgrizontdlniho letu, pficem zemé se bude pod letounem vzdalovat. Po docflent
predepsané stoupac( rychlosti pokraZujeme normalnim zptisobem.
- pristani : 7

Cely okruh a2 do faze vyrovnanf provadime normdlnim zptisobem, aviak zdsadné
nesmime letét ani o mélo vy&i rychlosti. Naopak nésledna vydrZ a podrovnanf se doporuuje
provést na mirné niz&f rychlosti a dosednuti's dokonale podrovnanym letounem musibyt bez
odskoku a s tipIn& zavienym plynem. Sestup musime docflit strméjf neZ pii normalnim
phistant. Po dosednuti nesmime dotahnout RP pfili§ rychle, aby nedoflo k vyplavant. Pii
wybéhu letounu, kdy ji# mame jistotu, Ze letoun se neodpoutd od zemé

- uletounu s dvoukolovym podvozkem dotdhneme RP na maximum a opatrné brzdime,

- u letounu s tifkolovym podvozkem RP potlagime a vyrazné&ji brzdime. :
Pokud letoun pfi podrovnanf “plave", ihned pfiddme piny plyn a cely olfrgh)opakmeme.
Nezvlidneme-li celou fazi pfistini po svahu dokonale, hrozi nebezpecf prejetf celé plochy
a na jejim konci podkezenf letounu.

Proti svahu - start : 8
Hlavnf podminkou startu proti svahu je uvedenfletounu na kola tak, aby trup pfi rozbéhu

byl rovnob&#ny se zemi. To odpovida vétiimu thlu ndbshu letounu ne pfi startu na roviné.
Normalnfm potlagenim letounu bychom docilili relativn( pretlatenta pfi spravné rychlosti by
nedoglo k odpoutdni od zem&. U letount s motorem a vrtulf vpfedu v trupu by mohlo dajit
k zachycenf vrtule o zem. Po odpouténf letounu od zemé, potlacent RP k vydr#i, nutné pro
zfskan( rychlosti pro stoupani, musf odpovidat pouze kopirovani stoupajictho terénu. Letoun
nelze uvést do horizontalniho letu jako na rovném letidti. Do normalnf vydrZe jej Ize potlacit
a¥ za svahem. Pfi docilenf stoupacf rychlosti let pokratuje normalnim zpisobem.

- pristdni :

| v tomto pr;ipadé cely okruh provadime normélnim zptisobem aZ do faze vyrovnani,
pouze podle strmosti protisvahu dr¥fme zvy3enou rychlost o cca 10 km/h. Zbyvajici faze -
vydr# a podrovnan( - vzhledem k rychleji se pfiblizujici zemi budou mit rychlej&f prabéh.
Letoun do vydr¥e podrovname rovnobé?né se svahem, &mz letoun stoupd. Vydrz bude
kratk, aviak musf byt co nejnize nad zemi, nebot nasleduje rychlé dotaZen(RP a dosednutf.
Je-li svah hodn& strmy, piistivame po vyrovnani pffimo dotaZenim RP k podrovnanf, bez
vydrze. Pokud bychom piistavali nizi rychlosti, letoun by strméji klesal a ani rychlé
podrovnani by nevylougilo tvrdé pfistanf nebo néraz koly do zem&. Casovy dsek vyrovnani,
vydre a podrovnani bude o to krasi, &im bude strmé&j3f protisvah. Po dosednuti bude krétky
yb&h a nenf nutné brzdit, aviak je nutné vénovat zvySenou pozornost moZnosti samovol-

ného sjZdénf letounu zpét po svahu.

NapFi€ svahu - start a pfistan( provadét pouze v pfipadé nezbytné nutnosti !!
- start :

Nejvyhodnéji lze provést start letounu napf(e svahu, vane-li vitr pfesné v protisméru. Pilot
musf poéitat s polohou letounu,, kdy kifdlo po svahu je niZe nez na vodorovném terénu, coz
se bezprostredné po odpoutani letounu projevi snahou na tuto stranu zatcet. Proto je nutné
pfi startu, jehoZ pFimy smér |ze udrZet smérovym kormidlem, sou¢asné miré vychylitkfidélka
k naklonu proti svahu. Vychylku volit pouze takovou, aby pfi odpoutan doslo k vyrovnanf
kfidel do vodorovné polohy, aviak maximalnl pozornost musf vénovat - zejména u letounti
dolnokfidlych s vétsim rozpétim - aby nedolo k dotyku konce kfidla se zemf v protisvahul
Z tohoto diivodu, ato nejen u dolnakfidlych letount, pokud po svahu ve sméru startu nejsou
prekdzky, bude vyhodné§ po odpoutdnf provést vydr se sklonem kifdel rovnobézné
s terénem, pfi¢em? letoun bude mirn& zatdZet od svahu, a tim se také rychleji vzdali od zemé
a kidla do vodorovné polohy lze vyrovnat dfive.

PFi sméru vétru po svahu doli (bodné v povolené mezi), je ofukovana smérovka a vznikly
G&inek ma snahu oté&et cely letoun proti svahu, co je protisilou pffpadného stéceniletounu
vlastnisilou po svahu. | za téchto podminek je start proveditelny, aviak po odpoutant, pokud
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;f'::éj’;iéepr;;);é}z :fasmé tvyrclyv:;ér_\r kFidﬁI So vodorovné polohy, ke stagenf letounu po svahu
Ofis osvétru. | zde je rozhodujicl zd e smé j I
znerr:llo_inuj[cfzatm_feni letounu z pﬁvodnﬂj\o smgr;?f e dain b o e
lerémle;;’igtggséﬂ;;r::e prg ;tart[je%fouhé-li Vit proti svahu. Letoun je jiZ sice sklonén dle
énu ru, 0 udrZen( pfimého sméru je to nevyhodné ¢ &
dalimi sloZkami - samovolné sjZde ) T ot Sl
s « jiZdén( letounu po svahu vlastnf silou Fiznivé ani
smérovky - je udr¥enf pfiméh & e )l
e svar:] e 0 sméru neproveditelné, zejména je-li startovnf pésmo Gzké
cx - pistani : 4
echnika pilotaZe pfistan(napfic svahu je sloitgi i
. Te ; apfic's j3f oproti startu, kdy zac¢iname z kli fi
greirég ;Tlosouzerjych/podmrnkgch Veétru. Samo pfistanf do terénu ma \);Iiv na ps chikl:duii ptrl
A F;[Jr;) ezv'i'? pepreifnyl odhad vétru, nenf bezpec¢nosti dostatek. 4 i
€UT je nejdaleZit¢jsi odhadnout, zda svah nenf natolik strmy fi pfi
it ut, trmy, Ze b fistd
Ise\;ggg;j\;giuvp:)(jg]!:gu l;;rdagl mohlo ﬁoﬂjﬂvkestyku okrajového oblouku zezemLyHFg:nFc))rl:%ESE
e, Pripade ve vyhode. Stejnou situaci se vyznacuje pfistani s presnym
Bezpengjsi pfistant Ize provést, kd i
. : N1 1ze provest, kdy vilr vane proti svahu - nahoru, i kdy a
igf;o:;fym gs e;s:/rk r;:‘;:l'rz:lwé‘. Pri }\‘/Iajlnfm piilblﬁenf, vydrZi a podrovnanf vylu)éujcé&'iltos‘fgsr
r » Klery Je shodny se sklonem terénu. Tésné pied dosed
srovndme do sméru a podle moZnosti priklonfme kidl E e
Dosednut mia o priklonime kffdla ke svahu na bezpecnou mez.
st ) ezpodminecné v plivodnim sméru, aby nedoslo k prista
ve skluzu, které je velmi nebezpecné. Pfi vyjezdu se projevi nepfiznivé ozukovém’ sméprrtl)s\takym

svahu dolu,vpro’vedeme pfistdn(v opatné konfiguraci ne? v predeslém pifpadé. Hlavnirozdil
je ve vyl:iﬁ?v:nr snosu 'néklonen] na stranu zvysujicho se terénu, demuz je tFiba
g yc Ietoumivenovat zvySenou pozomost. Po dosednuti bude letoun mit snahu
se proti svahu,_ Cfelﬁjui lze zamezit protizasahem smérového kormidla, aviak pfi
zTensuﬂcrsg rychlosti vybéhu je nutné vychylku smérovky zmensovat, abychom’ neza FRF‘.’F
nili spolu s viivem sestupného svahového proudu, zatogenf letounu-se svahu dolt i
Zavéremsi j Fista Fic Cuj :
bl kigjﬁ?ilgﬁrz?:’ Ze pfistanfastarty napiic svahu se nedoporucujfalze je pouzit pouze

Na vyst‘)jké porosty
Dojde-li k nutnosti pfistani na pole nebo louku s vysoky Sl j

stabilizdtora vySkovka, pifp. i kifdla dxﬁnoplo§n ého Ieloun\l?j hrcl?;rf?) F?g?riglséﬁme\lfafzs Irzé?'ee{iicjﬁ
poskozent. Pristanfprovadime normélnim zptisobem, zasadou viak je podrovna’végf Ieti)tjmu
;a vrchv?cl‘ky porostu jako na plos_hu a dosednutl musf nastat s minimalnf rychlostf a s dota-
I enou idcf pakou |l Nikdy nepfistavéme se zvygenou rychlosti, kdy je mensf dhel nabshu
etounu a pfi odporu porostu by lehéeji doslo ke klopen( letounu na predek. Pii minimlnf
rychlosti letoun je lepe pretshnout, aby nejnize byla ocasnf &4st nebo ostruha, Obdobnym
;?ﬁl;:;]tirlinl :teoggo;i(ifb;?:;tg:rl gsat rIesni p050§(,hkter); dlle mhoinosti pilot vybere co nejhustsi.

e-lil omy na jejich vrcholcich, j é 2 i ¢
opoustét pilotnf prostor, aby pfi zméng tézi]§tf§ nedoslo k pédLelgézl.ﬁ]y::n:anz‘:r%ej;;?;Fzg?erl?s
opusténim. Pred pfistanim do vysokych porostd musf mit pilot utaZeny upfnact pa
maximdlni moZnou mez. vl

V terénu s prekazkami

Vterénu s pfekazkami zvoli pilot pfistanitak, aby nedogl k celni a i
"]?Z'dpfe'féikami "klickuje" nebo udgla *hodiny" Z nezbyt(:l y ?\E;gzm;dl:’ar::zﬁéijll: "\]/Oli(;lrﬁfg
pripadé vSechny zésahy musf provést bez ohledu na materiainf kod ale s plngm ohled
k ochrané zdravf a ¥ivota osédky. i AR
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Pfistani na vodé
Na vodu pfistavame stejnym zplsobem jako na letigt&, s minimalnf rychlosti a dostate¢né
podrovnanym letounem. Pfed dosednutim rozepneme upinacl pdsy a mame-li padak,
uvolnime jeho zamky. Doporuuje se pristat blizko bfehu, aby osadka staila doplavat a také
- proto, Ze ztizeny vysikovy odhad na hladiné vody je usnadnén blizkostizemé. U letounti ULLa
s trubkovou- konstrukel musf osidka pocitat - zejména u hornokfidlych - s okamZitym
potopenim letounu aZ na droved kiidel, coZ bude rozhodujici pro opustén pilotniho
prostoru. Pfistani se obdvat nent tieba, nutné viak je pocitat s rychlym rozhodovanim, kdy
a jak letoun - po kratkém dokluzu na hlading - bezpe¢né opustit.
-Pfistdnf na baZinaty terén se nedoporucuje, nebot se ihned boff podvozkem a dochazi
kjeho pfevraceni. Vjimku mohou tvofit letouny se zatahovacim podvozkem a kapotovanym
predkem trupu, kdy pfistanf provedou se zataZenym podvozkem, tzv. na bficho.

Odhad sméru a sily vétru p#i volbé plochy na pFistani

Rozhodnuti pilota 0 volbé plochy musi predchézet Zjisténi sméru a sily vétru. Prvnim znakem
by mél byt snos vétru za letu, pred pristanim. Nejsnadnéji se stanovi smér vétru podle koure
v blizkém okol, i silu Ize odhadnout presn&. Na polich s vysokym obilim, smér vétru - i kdy#
s mensf presnosti - ukazuje vinénf stébel. Oproli tomu, vinénf vodnf hladiny signalizuje jiz
silnéji vitr, cca od 8 m/sec. vyse, cemu? také odpovidd pohyb vysokyich strom. Jsou-li na
obloze mraky, zvlasté kumuly nepokryvajicfpfevaznou édst oblohy, pozorujeme pohyb jejich
stindi po zemi. Tento smér viak nemusi byt naprosto shodny, nebot smér p¥izemniho vétru
je ovlivnén konfiguracf terénu.

Po zjisténf podminek vétru Ize pfesn& rozhodnout volbu plochy. Pilot se viak musf Fidit
podminkou vhodnosti z hlediska povrchu. V zimnim obdobi, kdy je celd krajina zasn&¥end,
je volba povrchu uritym rizikem. V ostatnich ro&nich obdobich volbu usnadiiuje zbavent
terénu. Louky jsou peviznou East léta zelené,  jara jsou mladé osevy na polich také zelené,
zamokfend mista se jevl tmavézelené a to v urcitych mfstech prohlubnf a spadii. Zluta jsou
pole se zralym obilim, Eerstva strni3t& se jevi v kombinaci Zluté s tmavou hlinou. Hnéd4 a#
cernd jsou oranisté, na kierd nepfistavime, neni-li viak jiné moZnosti, pfistavame zésadné po
fadcich. Nejednd-li se 0 nouzové pfistani, pak je rozhodné nejlepsim a nejbezpen&jsim
zplisobem volba pfistdni na nejbliz$im letisti anebo na jedné nejblizsi ploge pro provoz

- praSkovacich letadel, kterych je dnes velmi mnoho. Predpoklada to viak jejich znalost
a pfipadné zakresleni do pouZivané mapy.

Zkratky - vysvétlivky
RLP  Ridici letového provozu. SluZba uréeni k fizenf letového provozu ULL.
ULL  Ultralehka letadla (letadlo).

Ulla Ultralehka letadla aerodynamicky fizeng.
DU Dileité akony pied startem, béhem letu a po pristant.

Druhd zatécka.............

Charakteristické chyby .
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Letecké amatérské asociace CSFR
Pfipravujeme:

M. STANEK
Stavba lehkych letadel. Dfevéné konstrukce.

Posledni pfirucka, kterd se zabyvala technologii stavby sportovnich
jetadel ze dieva byla u¢ebnice, kterd vy§la v nakladatelstvi Nase Vojsko
v roce 1963, Stavba, tGdrzba a opravy vétroiil ing. Woloszcuka. To
snamend, 7e u nds neni od té doby pfirucka, kterd by alespoi
v zikladnich rysech umoZnila zdjemcim nahlédnout do taju této
stavby. J

I v dobé, kdy se stavi sportovni letadla z lamindt(, kompozitd
a kovovych materidla, zistdva dfevo stdle vynikajicim materidlem.
Zejména pro amatérskou stavbu. pro svoji dostupnost a moznost
zpracovini v amatérskych podminkdch. Bude tomu tak jesté dlouhou
dobsu. VZdyt v nadi republice ma stavba sportovnich letadel a vétront
dievéné konstrukce ohromnou tradici a tak neni divodu, proc by tento
druh technologie nemohl byt naddle pouZivin. ‘

Jako ¢len stavebniho dozoru jsem zvan k raznym stavitelim letadel.
PFi tom zjiseuji, Ze lidé castokrdt nemaji vibec pi&stavu o spravném
pouziti materidly, klizeni konstrukce, postupech a moZnostech vyroby.
proto jsem byl pfiveden na my3lenku napsat tuto skromnou pfirucku,
kterd by umoznila alespoil raimcové ziskat zdkladni védomesti o stavbé
letadel. Chei tim pfispét k tomu, aby amatérsky stavitel netdpal a ne-
dopoustél se chyb jen proto, Ze nejsou pro né&j dostupné informace
o technologii stavby lehkych letadel dfevéné konstrukes, ackoliv ma
dobré predpoklady podminiky stavby na drovni splnit.

Pfirucka vem stavitelim formou ndvodu jak a co délat napovi jak
stavbu zvlddnout.

V dobé, kdy si kazdy schopny amatér muZe sam postavit letadlo nebo
vétroné tato piirucka spini své poslani.
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